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Rommel meitnyerte az első menetel
Tengelygyőzelemmel végződött az angol offenziva első nagy 
páncélos ütközete. Rommel tábornagy személyesen vezeite

a sikeres ellentámadást
A Nemzetközi TájékoztatóBerlinből jelentik: (MTI) Az. hilerinf jelenti:

Iroda jelenti az északafrikai helyzetről:
Az Alexander offenziva 8-ik napján Sidi Abi el Rahman irányából a bri­

tek nagy erővel támadtak és órák hosszat tartó elkeseredett küzdelem után 
sikerült betörniük egy német zászlóalj állásaiba. A britek nagyszáma páncél­
kocsi és egyéb gépesített csapatok bevetésével kísérletet tettek, hogy a betö­
rés helyét kiszélesítsék. A Rommel tábornagy által személyesen vezetett el­
lentámadás megtámadta a brit támadó ékközéppontját és a védelmi rendsze­
ren belül több órás páncélcsata kezdődött. amelyben a tengelycsapatok az 
ellenség Számbeli fölényével szemben csupán a vezetésbeli fölényre és a jobb 
hadianyagra, valamint a katonák harckészségére támaszkodhattak. A pán- 
célkocsik küzdelme a legnagyobb elkeseredéssel, közvetlen közelről folyt. A 
két fél páncélos haderőinek a mostani offenziva során lefolyt első találkozá­
sa a tengely világos győzelmével végződött. A brit haderő rendetlen visszavo­
nulásban volt kénytelen feladni egész területi nyereségét. Nagyszámú szétlőtt 
tank mellett nem kevesebb, mint 18 páncélkocsit voltak kénytelenek hátra­
hagyni, melynek legénysége megadta magát. A tengely gyalogsági kötelékei is 
leleményesebbeknek bizonyultak, mint ellenfeleik. Egy német gyalogsági kö­
telék merész vállalkozása során 28 brit páncélkocsit semmisített meg, kézi- 
gránátokkal és egyéb robbantófegyverekkel A csata 8-ik napján a britek 
újabb támadásra indultak amelyben zubanóbombázók és csatagépek hatáso­
san támogatták őket,

Nagy veszteséget szenvedtek 
a britek Eszak-Afrikában

sorolta a kormány muH évi teljesitmé- 
nyék. Tokintettel az ellenségeskedés 
egyre feszültebbé váló légkörére, a 
nemzetgyűlés minden bizonnyal belát 
ja, hogy a kormánynak nagy műnk 
jába kerül a semlegeseégi politika 
fenntartása. Törökország közelebb ke­
rülhet a háború színteréhez, A lelki- 
ismereflen kereskedelmi drágulás sze­
rencsétlensége az országot ínségbe so­
dorta. A kormány közölni fogja azokat
az eszk özüket. amely e■kkel ezek nek a
hajokna k elejét veszik

Az el nők beszédét s okszor un ‘gszaki -
tolta a nem zeig yűléfi 1tagjainak tetszés-
nyilván itáea. Azután megválasztották
az uj 1 lemzetgx ■ ű kés e Inökségét. Elnök­
kő újra Ra.lul Halit) Renda vn it elnö-
köt vál a<7.Int tál< meg

Berlinből jelentik: (R. T.) Az egyip­
tomi harctéren a hét végén rövid harci 
szünet volt, meri a brit hadsereg tá­
madásai" cllanyhultak. Berlini katonai 
körökben az a vélemény, hogy ezzel az 
egyiptomi, csata első szakasza lezárult. 
Az első csata eredményét kielégítőnek 
tartják. Berlni felfogás szerint kilehel 
jelenteni, hogy Rommel megnyerte az 
első menetet, s az a tény, hogy a har­
cokban — ha csupán rövid ideig is — 
szünetet kellett elrendelni, azt mutat­
ja. hogy a britek nagy veszteségeket 
szenvedtek. Azok a hatalmas nehézsé­
gek, amelyeket, az el-alameini arcvo­
nalon le kell küzdeniük, természetesen 
más afrikai területekre is ráirányítja 
■; figyelmet, ahol talán újabb harcteret 
létesíthetnek, hogy megkerül lék az 
egyiptomi német állásokat.

Inonii törölt elnök nagy 
beszédet mondott Török­

ország nemzetközt 
helyzetérő”

Xnkarából jelentik: (MIT) A Néniét 
Távirati Iroda jelenti. Inonii köztár­
sasági elnök, a török parlament (Tik 
törvényhozási időszakának ntegnviiása 
alkalmával a. nagy nemzetgyűlés kép­
viselői előtt, a kormány és a diplomá­
ciai kar tagjainak jelenlétében nag> 
beszédet mondott. Beszédében abból in­
dult ki. hogy ebben az esztendőben a 
parlament olyan körülmények között 
ült össze, amely a kormánytól nagy 
elhatározásokat és kemény akaratot 
1 '-nfninpi- * kormány lojálisán és 
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szigorúan szem előtt tartja a. régen is­
mert irányvonalat, amely Törökország 
bel- és külpolitikáját megszabja. Tö­
rökország szigorúan ragaszkodik szer­
ződéses kötelezettségeihez, szövetsége­
seihez és barátaihoz, gondosan elkerül 
ve minden hátsó gondolatot és színle­
lést.. folytatja az eddig bevált, semle­
gesség! politikát. Az elnök azután f el -

Pályázat honvéd-szer tiszti 
be'vek betöltésére

A MTI jelenti: A m. kir. honvédelmi 
minisztérium pályázatot hirdet a hon- 
véd-szertisztek repülőszakmájaban be­
töltésre kerülő felsőipariskolás végzett­
séghez kötött helyekre. A részletes pá­
lyázati feltételek a Honvédségi Köz­
löny ez, óvj 47-iIs számában és a. Buda 
pesti Közlöny ez évi 23-4- ik számában 
jelentek meg. A részletekre vonatko­
zóan a m. kir. honvédelmi miniszté­
rium >l- k osztálya 'Budapest, II. Hu 
nyadv .linos-ut 13) ad felvilágosítást.

Elsötétítés további intézkedésig
23 órakor!

A MTI jelenti: A m, kir. honvédelmi 
miniszter rendelete értelmében novem­
ber 2-töl kezdődően további intézkedé­
sig a magánvilágitás (lakóházak, egyéb

Megindult a Isarosvasárhey és 
Kolozsvár közötti repülőjárat

A MALERT közli: Ma délelőtt 10 
órakor indult meg Marosvásárhely \« 
Kolozsvár között a magyar légiforga­
tom naponta kétszer közlekedő repülő 
járata egy fi személyes két motoros 
forgahnigcppcl A repülőjárat beállita 
-ára azért volt szükség, hogy a Szó­

épületek és jármüvek) elsötétítését az 
ország egész területén 23 órakor (hu­
szonhárom óra) kell végrehajtani. Az 
elsötétítés hajuali 5 óráig tart.

kelyfölddel való öszeköltetést meg­
gyorsítsák. A forgalmi gép 35 pere 
alatt repüli be a Marosvásárhely és 
Kolozisxár közölt! távolságot. Marosvá­
sárhelyről Tekén és Vasa-sAze"'.ivái)oii 
keresztül rap.ül Kolozsvárra

Ujjabb 10 ezer személy vesztette el 
magyar állampolgárságát

A Hivatalos Lap vasárnapi száma vét közli, akik külföldre távozva, el-
mintegy 10,000 kivándorló személy ne- - vesztették magyar állauipolgársáugkat.

Vissza a házasság 
szentségéhez!

A Katolikus Akció előadássorozatának 
megnyitásán elmondotta:

Dr SCHEFFLER JÁNOS püspök
Az igazság örök és szent birodal­

mában kétféle igazságok vannak: 
olyanok, amelyek kézzelfoghatók, 
amelyeket mindenki első tekintetre 
meglát és elismer; de olyanok is van­
nak, amelyek a leifogás magasabb 
síkján csak a bölcselelileg kiművelt 
elme előtt mutatkoznak meggyőző 
élővel, a tömeg azonban nem ismeri 
fel, vagy nem ismeri cl kötelező igaz­
ságoknak őket. Ilyen igazságok a ma­
gasabb erkölcsi és evangéliumi igaz­
ságok is. Az olyan igazságokat elein­
te félre lehet dobni, de utóbb csak 
érvényesülni fognak. Ha az egyén 
száll szembe velük, az élet, ha népek, 
akkor a történelem mond elóbb-ulóbb 
súlyos Ítéletet. A történelem Ítélete 
rendesen a deductio ad absurdum — 
a képtelenségbe vesző zuhanás.

Mi is szokott történni? Felállítanak 
valamely látszatigazságol, amely 
kezdetben talán nem is mulat olyan 
nagy' eltérést, amit a szög is a csúcs­
ból való elindulásnál alig mutat el­
térést, de 100, 200 vagy 300 év múlva 
bebizonyosodik, hogy nem voltak 
igazságok. Sajnos, a rádöbbenés 
majdnem mindig késő, mert a kísér­
let olyan pusztításokkal és pusztuld- 
sokkal jár, amelyek mégannyi ide 
alatt sem hozhatók helyre.

Miért van ez igv? Miért lehet lát­
szat-igazságokkal kísérletezni? Miért 
nem emeli fel szavát a félredobott, 
megvetett igazság? Szent Ágoston 
mondotta Istenről: Patiens, quia aeter- 
nus — türelmes, mert örök. Ilyen az 
örök igazság is, mert az örök Isten 
lényegéhez tartozik. Türelmes, nem 
síppal, dobbal, hatalommal, erőszak­
kal érvényesül, de kérlelhetetlen, ha 
eljön az ideje: vagy rajtunk keresztül 
és velünk, vagy ellenünk és akkor 
elemi erővel tör össze bennünket. A 
történelemben a képtelenségbe való 
zuhanás ébreszt fel bennünket vala­
mely végzetes tévedésre, s ugyanak­
kor az elhagyott igazságra. Ilyen 
igazságok a házasság erlcölcs-rendsze- 
re, ahogy azt Isten törvényei cs Krisz­
tus rendelései szerint az Egyház ta­
nítja: a házasság egy férfi és egy nő 
felbonthatatlan életszövetsége gyer­
mekek nemzésére, nevelésére és a 
kölcsönsö segítségre. Lényegét, törvé­
nyéit, tulajdonságait az a Teremtő 
szabta meg, aki magát a házasságban 
élő embert alkotta. A felektől csak 
az függ, hogy megkötik-c, vagy nem 
5 az, hogy kivel kötik meg, tovább 
azonban nincs választás. Amely nép 
ezeket az Istentől megszabott lénye­
get, törvényeket, tulajdonságokat át­
hágja. félrerugja, elpusztul. A római 
félrerúgta: elpusztult. A zsidók is el­
tértek Isten törvényeitől. V Megváltó 
éppen azért, jött el hogy újból felde­
rítse ez igazság tényét a házasság 
kérdésében is. Amikor a zsidók a mó
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zesi engedményeket emlegetik Előtte 
— a férj feleségelbocsátó jogát —
Krisztus páratlan fenséggel és határo­
zottsággal mondja: kezdetben ez nem 
Így volt! Igen. kezdetben Isten terem­
tő gondolata érvényesült s hogy ezt 
helyreállítsa, Krisztus kegyetlmet
szerzett az embernek. .... ........... ..... .....

A keresztény középkor egeszen he- I születések "csökkenésében is. 
lyesen értelmezte Krisztus helyreáll!. olyan faiu Szatmár megyében,

dik. Fel tudjuk fogni, hogy mit je­
lent ez az egyének, a közösség. Isten 
országa és hazánk számára? Lehet-e 
remélni, hogy komolyabb gondolko­
zása fiatal hozzákösse életét o'vau­
hoz, akinek a házasságról csak pol­
gári elvei vannak?

De meglátszik a polgári házasság a
Van 
ahol

t'n nagy színésznő es egv kis masam d leányhasonTrossáeTfm^idáT
bonvoda lomra ad alkalmat

Melyiket szeressem
U‘°'íá:a. Bemutató kedden az

Szüli MdFa házassága Apollóban

Belváro
tó akaratát. Az egyházi törvénykönyv I 800 ,akos ebben flZ évbe,n raé
előírta, hogy a házasságot az egyház egy születés sem volt. Egy másik
színe előtt kell kötni A keresztények 5000 lélekszámú községben az elmúlt 
a házasság törvényeit komolyan vet- évben 1 születés volt. Kiszámították.
ték. szentnek tekintették. S amilyen [ hogy a pojgári házasság bevezetése

Az uj rokon
-Kacagtató vígjáték 1 Turay. Vaszary, Gőzön, Kabos. Delly, Pethes.

a felfogás volt a házasságról, olyan 
volt az élet a családban is. Nyers 
volt a középkor, de életszemlélete ha­
tározott, mélyen keresztény volt. Ez 
a mély kereszténység érvényesült a 
családi életben is. A keresztény kö­
zépkor nem ismerte ezt a szót: elvá­
lás. Hatalmasok, királyok és császá­
rok szerették volna engedékenységre 
bírni a pápákat ebben a tekintetben, 
azonban ezek nem engedjek, mert 
nem is engedhettek!

Mit jelentett ez? Nem voltak feldúlt 
családi életek. Nem volt. annyi sze­
rencsétlen, boldogtalan férfi, nyomo­
rultul elvetett nő, otthontalan gyá­
moltalan gyermek. Nem volt elválás, 
mert az állam nem nyomta reá hiva­
talos bélyegét.

Nem ismerték a keresztény közép­
korban a gyermekáldás elleni harcot,. 
Elfogadták szentül, ahogy Isten kezé­
ből kapták.

A 16. században azonban új prófé­
ták jöttek s ezek már nem tekintet­
ték a házasságot szent dolognak, ha­
nem határozottan kimondták: ..Die 
Ehe ist. ein weltlich Ding -- a há­
zasság világi intézmény. Igaz, a há­
zasság szerződés, de n*m laikus, nem 
profán szerződés Nem olyad, mint 
egy cseléd félfogadása, mint egv pár 
ökör vásárlása. Mi következhetett 
abból, ha az uj próféták nem tekin­
tették többnek7 Helytelen kiindulási 
pontból csak rósoz lehet, az út s a 
rossz fa csak rossz gyümölcsöt te­
rem. A következő századokban Euró­
pa államai sorban ráléptek erre az 
útra Az állam teljesen profán dolog­
gá alakította át az emberi élet egyik 
legszentebb intézményét s ezt a pro­
fán dolgot ma polgári házasságnak 
nevezik. Polgári, ahelyétt, hogy szent­
ség lenne, mint azelőtt volt. Az em­
berek eleinte ujjongtak és a kultúra, 
a haladás vívmányának tekintették, 
később azonban belátták, hogy hová 
vezet a nagy vívmány. Amikor lát­
ták, hogy egyre torzabb formákat 
ölt és lesz belőle próbaházasság, meg 
pajtásházasság, feldúlt családi elet, 
egy sereg szerencsétlen szülő és gyer­
mek, sorozatos merénylet a gyermek- 
áldás ellen, lassan kezdtek észretérni. 
Európa országai ma már kórusban 
jajveszéfcclnek a népesség szaporodá­
snak csökkenése miatt. Jajveszékel- 
nek, hogy több a koporsó, mint a böl­
cső s ezzel lassan elvesztik jogukat 
eddigi pozíciójukhoz. Jajveszékelnek 
a sárga veszedelem miatt. Pedig csak 
Isten törvénye, igazsága érvényesül 
kerlelhetetlenül. Mert Isten a földet 
nem ennek, vagy amannak a népnek 
adta, hanem az embernek. Amely 
népnek nem kell az ember, az elvesz- 
t. jogát a nap alatt való helyéhez. S 
ebben a tekintetben nálunk is szo­
morú a helyzet. A polgári házasság 
bevezetese óta ijesztően emelkedett 
a válások száma. Ma már minden ti­
zenegyedik házasság válással végző-

óta 4 millió gyermekkel született, ke 
vesebb. De ez mind csak szám. Gon­
doljuk azonban el, hogy a sötét bű­
nöknek milyen tengere áll a számok 
mögött! Beteg nép, beteg faj va­
gyunk. Körülöttünk szaporodnak, erő­
södnek más népek, a magyar anyá­
nak pedig nem kell a gyermek! Mo­
hács nagy csapás volt a magyar tör­
ténelemben, azonban 1894, a polgári 
házasság bevezetése Magyarország 
legnagyobb Mohácsa volt. Ha ezt a 
nagy csapást ki akarjuk heverni, ak- 
Kor vissza kell térnünk a házasság 
szentségének érvényesítéséhez.

! -A kórtünetek nyilvánvalóak az 
egész világon s mindenütt keresik az 
orvosságot.. Franciaország már régen 
jutalmazza a sokgyermekes családo­
kat. Hitler és Mussolini szociális ni. 
dalánál fogta meg a kérdést. Ez azon­
ban nem elég. A bűnt ennél a pont­
nál még nem fogták meg. A gyökér-, 
nél van a baj. Igazi sanalio in radice 
— gyökérben való gyógyítás szüksé-

Caeinoban toddw
a Manderley-ház asszonya

a lejs/eob regényből készített legszebb fjlm 1 **

A Dzsungel titheriHéifőn utoljára

ges. Vissza kell menni a régi szentsé­
gi alapra, a Teremtő örök törvényé­
hez. Isten teremtett bennünket, ő 
szabta meg életünk alapjánál álló 
törvényeinket is. Ezeket csak az vál­
toztathatja meg. aki újból tudna te­
remteni bennünket. Máskülönben Is­
ten törvényei ellenere nem lehet más 
utat szabni az élet folyásának. Vissza 
tehát az Isten törvényeihez annak az 
útmutatásával. Aki eredeti terem tői 
tisztaságában állította elénk ezeket a 
törvényeket és kegyelmet szerzett ne­
künk. hogy igazi hősie.sséget kívánó 
megtartásukban mellettünk álljon 
Krisztus tudta- hogy mennyire va­
gyunk képesek, ezért emelte szentse-

ítéletet hirdetett a törvényszék 
a Sugár-Hoffman perben

Szóltérlőnek nem lehel utólag kifogást emelni a megveti
anyag minősége ellen
A nagyváradiNagyi arad Sajat tud. 

törvényszék dr. Hoványi polgári egyen 
bírája hétfőn délelőtt hirdetett ítéletet 
a Sugár és Hoffmann féle peresijgyben, 

Sugárné é? Hoffmann tudvalevőén tár- 
eas üzletet nyitottak a Rákóczi-úton. 

később azonban, azon a címen, hogy Su- 
garnö férje félárja. az iparhatóság meg­
vonta tőle az iparengedélyt. Ennek kö- 
' etkertében a társas viszony felbomlott 
c Hoffmann átvette bugámétól a fél üz­
letét. Amikor azonban az üzletátvétel, 
bol származó váltó esedékessé vált 
Hoffmann megtagadta a fizetést, azzal 
a kifogással hogy Sugárné őt becsapta, 
mert az átvett szövetek sokkal keveseb­
bet érnek, mint amennyit ö fizetett 
azokért. Sugárné ezzel szemben azt az 
álláspontot foglalta el, hős

kifogás rosszhiszemű, mert ?11 u«m szó. 
vetvásárlásró! van szó. hanem a teljes 
bevezetett fél üzletnek berendezéssel, 
vevőkörrel együtt történt átadásáról. 
Sugárné hajlandónak nyilatkozott a szö­
vetek visszavételére is, abba azonban 
Heffmamié nem ment bele.

A hétfőn délelőtt kihirdetett ítélet 
szerint a bíróság helyt adott Sugárné 
keresetének Hoffmann váltókifogását P]. 
utasította és kötelezte 250 pengő per­
költség megfizetésére. Az ítélet indoko- 
■ása kifejti, hogy Hoffmann éppen olyan 
szakértő a szövetek minőségét illetően, 
mint volt társa Nem jöhet elő tehát utó­
lag azzal, hogy becsapták. A szövet 
egyébként ma sem ér kevesebbet, sőt 
a háromszorosát annak amennyiért a

sA«.„ 1 egeíz tarsas 'iszony felbomlásakor átvette.

f.tclersa't sérülésébe a megvert 
és megkéselt szalacsi gazda

ElLC,lTZé,V- “fly »ebei eilen az egyik szarható. 
t-ozefes letorlozlalosba helyezték a három verekedőt

Nagyvárad. Saját tud. Még október 
!o-»n történt, hogy Horváth József sza- 
acM gazda ette 10 órakor hazatérőben 

k.lepett a Homonnay.félr kocsma ajta- 
jan. Ahogy kilépett, a sötétben három 
erf! tamadt ra. \ három támadó aeyha- 
ebe verte majd késekkel is megtámad- 

. ...e* tobb 6ebel ejtett rajta. A támadok 
‘'■léte* a nyomozás azonnal megállapí-

tóttá. Nagy Antal. Bartha András és Kv 
nlta Suszter Gábor volt a három elve 
temü 11 orvtámadó, mindnyájan Horváth 
.loz-ef haragosai. Horváth Józsefet he 
szállították a kókórházba. ahol teenaj 
belehalt sérülésébe. A halált egy 19 
centiméter mély liae-zúrJs okozta azál 
tál, hogy nyomán hasliártyagyulladás lé 
pett fel. A három elvetemült orvtámadót

gi rangra a házasságot, hogy az ál. 
landó isteni behatás gyújtópontjában 
álljon annak az mténzménynek műkő. 
dese, amelyből egyéni és közösségi 
életünk gvokere táplálkozik. Vissza 
lehat a Teremtő es Krisztus törvé. 
nyeihaz. Nem polgári, hanem szentse, 
gi házasság! Nem untomiglan, unto, 
fiigían. hanem holtomiglan, holtodig, 
lan: Nem egyke és egyse, hanem Is- 
ten akaratának elfogadása. Nem ön­
zés kettesben, vagy hármasban, ha. 
nem az altruizmus tűzhelye! A házas- 
ság legyen olyan szent, mint maga 
Krisztus, Aki az Egyházhoz való vi. 
szonvhával rajzolta elénk az igazi ke­
resztény házasság képét.

-lőaetee letartóztatásba helyezték. Érde­
kes az. 1 körülmény, hogy , halált ókozr* 
verekedés és szűrkálás elsötétítő* alatt 
történt.

Újabb kereskedői 
tanfolyamot rendeznek az 

erdélyi szövetkezetek
Emlékezetes, hogy az elmúlt télen si­

keres boltos tanfolyamot rendezet- Ma- 
ros vásárhelyen az Erdélyrészi Hangya, 
amikor harmincegy falusi székely fiút 
több hónapos elméleti és gyakorlati ki­
képzésben részesített hogy alkalmasak 
legyenek a kereskedelem z-ldötlanitásá. 
sának szolgálatába állni.

Ezen a télen ismét megrendezi az Et 
delyrészi Hangya * boltos-lanfoly lmot, 
d« most már hatvan hallgató számára.
A tanfolyam előreláthatólag január ho 
lo-én kezdődik és három hónapig fog 
tartani.

A tanfolyamon résztvevő növendékek 
a három Hónapi időre kosztpénzt » 
kapnak, ezenkívül írószereket é# mindet 
más szükséges eszközt ad nekik az er 
délyrészi szövetkezeti központ. Az ó 
tanfolyamra is elsősorban faluú földmű 
■es családok nős, legalább ót elemit vég 

zett f iát veszik fél. Érdekes me gém i íte* 
ni. hogy a múltkori tanfolyamon vég 
zétt növendékek közül számosán nyi­
tottak önálló üzletet, mások pediz tőke 
hiányában valamelyik erlélvré-zi szö­
vetkezet boltjának kezelését vállalták ét 
mindenképpen javították a ke re.«/lén* 
kereskedők .irányszámát
ERST BMwinai»ii.T.amt«Tni.t.M.r-'r

sí Sr dessen
a Magyar Lapokban
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MAGYAR LAPOK

Összeomlottak honvédőink 
zarotuzeben a szovjet próbál­

kozások
A felbomlás je ei mutatkoznak a kaukázusi 

szoviet arcvonalon. Hatalmas német tenger-
Uattíáró sikerek

Salai közli a Newyork' Time- '''"“•L ,hn ll i,li jelenti: Az angol hirszol
-ormány elha.a^rhlgrLríX'k^'680:' 3 ™*'kói

rin» ezt a kijelentést a Washington' ? .,enBerentulra- A távirat sze-
Iptkozatával Uapnsolafban inttéL llSymmiszterium szóvivőjének nyi-
embert mozgásit Cn“Ck ertelmében Mexikó 1943-ban 183.000

Stockholmban az a 'Washington- hi ‘T'*"' jok‘"li:. Na8>' feltiinést keltett 
hadsereg parancsnokának visszahívása "után* ifí am"ikf expcdiciós 
Valószínűnek tartják bonv m, ' *Tu * Mc* Ar,hurl visszarendelték, 
küldenek ki. 9V Mc' Ar,hur ,áho™°k helyére más tábornokot

A«» számottevők a honvédek
A Magyar Távirati Iroda jelenti■ 

A 27. magyar hadijelenté». A honv-71 
vezérkar főnöke közli: Az elmúlt hét 
folyamán az ellenség felderítő és lé 
gitevékenysége a magyar csapatok 
arcvonalán igen élénk volt. Gyalog­
ságunk példásan működő zárótiizéb -n 
minden ellenséges vállalkozás össze­
omlott. Tüzérségünk igen jó ered­
ménnyel lőtte az ellenség gyülekező 
helyeit. Lécvédelmi tüzérségünk több 
ellenséges köteléket szétszórt és 14 
gépel lelőlt. Saját roham járőreink 
néhány sikeres vállalkozást hajtottak 
végre saját veszteség nélkül.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
4 27. számú hadi jelentéssel kapcso­
latban illelf-kes helyről az alábbiakat 
közlik: A Don mentén küzdő magyar 
hadsereg helyzetében az elmúlt bé­
len nem történt változás. Az ellenség 
lég!tevékenységének és felderítő kí­
sérleteinek megélénkülését katonai 
körökben általában azzal a körül­
ménnyel hozzak összefüggésbe, hogy 
a kedvező időjárás még mindig alkal­
mas hadműveletekre. Szövetséges ka­
tonai körökben különös méltánylás­
sal szólnak a honvéd tüzérség értékes 
teljesítményeiről és részben a tüzve- 
zctés rugalmasságát és a löki képzés 
kiváló szabatosságát emelik ki.

Gyalogságunk egyes Önként vállal­
kozó kisebb csoportiainak járőr és 
romboló tevékenységében elért szép 
sikerei nemcsak a honvédség támadó 
szellemének, hanem annak is bizonyí­
téka. hogv csapataink nagv gyakor­
lati érzékkel alkalmazzák eddig szer- 
zelt tapasztalataikat. Lcgjellemzöbl 
az a legutóbbi fegyvertény, amelyet 
egv négy lövészből álló honvéd járót 
végrehajtót! az elmúlt héten és an­
nak során a járőr egv ellenséges ak 
navetőt és két páncéltörőágyut zsák-

liatn csapat vállalkozások céljaira bereu- 
dezett készenléti állásokat pusztított el. 
A terek arcvonalon szüntelenül folyik 

a. megvert szovjet hadosztályok üldö­
zése dél és délkelet irányban. A zsák­

mányolt hadianyag és a foglyok száma 
óraról-órára növekszik. A legutóbbi 10

tivészi fényképeket 
Fof-t cikkeket 
Amatőr-felvétele-'! Rákóczi-ut 13.

kész Hessen 
vásároljon 
rtohoztassa ki

,,aP ««fán a bolsevista csapatoknál a 
küzdőszellem nagyantányu hanyatlása 
volt megfigyelhető, ugv hogy mái a 
felbomlás jelenségeiről lehet beszélni. 
A hadifoglyok vallomása szerint ehhez 
a körülményhez nem utolsó sorban já- 
fult hozzá a harcba ve tett szovjet csa- 
palok teljesen elégtelen ellátása Egy 
elfogott szovejt alhadnagy vallomása

szerint a • >< -ik szov jet, hailset eg ót ■ ze- 
omlását nagy részben a német zuliano- 
homházók es liarviiepü logépek szünte­
len támadása okozta- melyek nagy és 
veres veszteseget okoztak a szovjet 
csapatoknak A szüntelen támadással 
nemcoak a csapatok küzdő szellemét 
belli toltak meg. hanem az u I áimoüáed. 
is elpusztították

41 hajó negyedmillió tonnával
(MII.) A Német II jelenti: Mint 

elites közölte, német tenger* 
alatt jár ok egyik i> portja a Kanári- 
szigetek magasságában érintkezésbe 
került egy angol hajókaravánnal. Mi 
lelyt beállt a sötétség a tengeralatt­

járók megtámadták a karavánt és 14 
üzemanyaggal megrakott hajót clsü- 
ycszlettck 101.000 tonnával. Ellensé­

ges hajókra vadászó német tenger­
alattjárók elsőízben hatoltak be az 
ndiai-óceán perem részébe és Afrika 

legdelibb csúcsától messze keletre, 
valamint a fokváros előtt 8 hajót ci- 
siilycsztettek 52.518 tonnával.

es további négy hajol sü[vesztettek 
el. úgyhogy összesen 18 hajót sülyesz-
lettek cl 131.101 tonnával. A leg­
utóbbi hat nap alatt az angol-ameri­
kai hajóterből 41 hajót súly esztettek 
el több mint negyedmillió tonnával. 
A német haditengerészet október ha­
vában 111 ellenséges hajót süllyesztett 
el 720.575 tonnával, további tíz hajót 
megrongáltak, a légierő kél kereske­
delmi hajót siilyesztetl el 10.000 ton­
nával és megrongált egy hajót, vala­
mint egy úszódokkol. Az angol flotta 
októberben elvesztett egy rombolót,

A v ------7 -------------- I kfit őrhajó, bét gyorsnaszádot és légi-
A Kanari-szigeteknel megtámadott támadások következtében 12 partra- 

hajokaravan részeit tovább üldözték I szállító csónakot.
****************** ♦♦♦*■<>*

Foglalkozott a Baross Szövetség faipari szakosztálya 
a kontarkérdéssel és a fakereskedelem szabály­

talanságaival
Dr. O asz Vilmos iparkamarai főtitkár részletesen ismertette a visszaéléseket

és az orvoslás módjait
akadály nélkül megtörténNagyvárad. Saját tud. A Baross Szö­

vetség faipari szakosztálya Széli Ferenc 
szakosztályi elnök elnökletével népes ér­
tekezletet taortott pénteken este. amely­
nek tárgya a kontárkodás elleni küzde 
lem és a faanyagbeszerzések körül ta­
pasztalt visszaélések megbeszélése volt. 
Résztvett az ülésen Olasz Vdmos keres­
kedelmi és iparkamarai főtitkár. Szabó 
Károly ipartestületi elnök Csery Ala­
jos rendőrbiró és természetesen a Baross 
Szövetség helyi tagozatának vezetősége.

A szakosztályi elnök vázolta a nehéz­
ségeket. amelyekkel a kontárok ellen 
folytatott harcban az iparostársadalom­
nak meg kell küzdenie, mire Olasz 
Vilmos főtitkár sakszerűen ismertette a 
kérdést.

Hiányolt és minden veszteség nélkü 
1 tsszatérti Veszteségeink c«-, éhként is 
alig számottevők.

Szüntelenül folvik a Terek- 
orcvonolon a meqvert szov et 

erők üldözése
Berlinből jelentik: (MIT Az In-lcrinf 

jelenti' A \"mzotközi Fajé kozta ló Iro­
da jelenti a vaeátTiapi harcokról:

V asárnap a keleti a re vonalon a hely 
7-et a töreki szakasz kivételével általá­
ban nyugodt 'olt. A középső szakaszon 
a bolsevisták folytatják előkészületei­
ket a téli offenzivára. A német ft'izér- 
6kg a német 'oltalak ellen irányuló ro-

Régi és Iájó sehe ez az iparosságnak, 
mondotta. Hogyan lehet védekezni a 

kontárok ellen? Sokak szerint az erre- 
vonatkozó törvények és rendeletek hiá­
nyos és nem elég szigorú volta okozza 
a bajt. A közfelfogás szerint törvényt 
kellene alkotni, amelynek alapján ne 
csak maga a kontár, hanem az is meg 
legyen büntethető, aki kontárral dolgoz­
tat. A kereskedelmi és iparkamarák is 
ezt a felfogást képviselik, de az igazság- 
iigyminisztérimn más állásponton van. 
Szerinte nem lehet mindenki iparjo­
gasz. nem lehet minden dolgoztatótói 
megkívánni, hogy szakavatottan meg­
vizsgálja annak az iparjogosítványát, 
akivel dolgoztat. Pedig ez a nehézség 
könnyen át lenne hidalható, ha az ipar" 
testületek egyszerű fényképes igazol­
ványt hoesá jtanának ki az ipar jogosít- 
vánnyal rendelkezők számára, amelynek 
segítségével bárki könnyen ellenőrizhet­
ne. hogy ki kontár és ki nem. s akkkor 
a kontárokkal dolgoztatok felelősségre

vonasa is 
lietnék.

Az 1927. évi 12-ik törvénycikk, saj­
nos, eltörülte a iparhatósági megbízótlak 
intézményét, azzal az indokolással, hoay 
ezek a megbízottak is. akiket az ipar­
testületek küldöttek ki. sok esetben 
visszaéltek hatalmukkal a kontárok fel­
kutatása során, kellemetlenkedtek kon- 
kurrenseiknek, magánlaksértéseket kö­
vettek el, stb. Szükséges volna az ipar­
hatósági megbízottak intézményének 
visszaállítása, mert a most működő el­
lenőröknek nincs hatósági jellegük, csak 
tendőr vagy más hatósági személy segít­
ségével léphetnek közbe s ez körülmé­
nyessé és hatálytalanná teszi az eljárást.

De a jelenleg érvényben lévő rende­
letek és törvények alapján is lehetne 
hathatósabb a küzdelem. A végrehajtás­
ban van a hiba. A kihágás! fel jelenté 
seknél nagyobb gondossággal kell eljár­
ni. Le kell írni a tapasztalt visszaélést, 
pontosan közölni kell a feljelentett 
egyén nevét és lakáscímét, legalább két 
tanul kell megnevezni azok pontos la­
káscímével. mert ellenkező esetben az 
eljárás a kihágás! rendőri hüntetőbiró 
felmentő ítéletével fog végződni s ak­
kor a feljelentőnek csak kára van az 
ügyből anélkül hogy bármi eredményt 
ért volna el.

A«agy hátrány az is. hogy még elma­
rasztaló ítélet esetén is hosszú idő te­
lik el a feljelentés megtétele és az íté­
let kimondása közölt s a kontár ez idő 
alatt vígan dVgozik tovább sőt az 

után sem tartózkodik a kontárkodástól, 
mert megéri neki, hogy ily körülmények 
között kifizessen néhány pengős bírsá­
got s aztán folytathassa üzérkedéseit. 
Samu* azonLm a kihágási rendőrbiró-

ság annyira tói van terhelve munkával, 
hogy a gyors eljárás lehetetlenség.

Az orvoslásnak tehát az a módja. —
fejezte be előadását Olasz Vilmos. __
hogy minden egyes iparosnak részt kell 
vennie a kontárok elleni küzdelemben, 
nem kell sajnálnia az ellenőrzéssel járó 
fáradságot pontos feljelentéseket kell 
tennie az ipartestületnél s oda kell hat- 
ni. hogy a kihágási rendőrbíróság több 
bíróval, nagyobb személyzettel dolgoz­
zék a jövőben.

A kérdés körül érdekes vita alakult 
ki az ülésen, amelyhez nemcsak a fa­
ipari szakosztály, hanem más szakosztá- 

y ok tagjai is hozzászólták. A kontár­
kodásnak számos, jellemző esetét sorol­
tak fel s rámutattak arra. hogy a leg­
nagyobb buzgóság és lelkiismeretesség 
mellett is mily kevés eredményt lehet el­
érni az iparjogosítvány nélkül dolgozók 
elleni eljárásban.

Csery Alajos kihágási rendőrbirónak 
a kérdés nehézségeire rámutató előadá­
sa után a szakosztály elhatározta, hogy 
a Baross Szövetség feliratot, illetve át- 
iratot intéz az illetékes tényezőkhöz, te- 
gyek a hatóságok lehetővé a kontárok 
elleni küzdelem hathatósakká tételét, 
különösen azáltal, hogy a hatóságok áll-’ 
tanak az ipartestülcl ellenőrző közegei- 
nek rendelkezésére és a rrndőrhirósá<* 
személyzetének növelésével jelentős mér" 
tekben gyorsítsák meg a kontárok elleni 
eljárást.

Az értekezlet másik tárgya a fakeres- 
vedelern korül -tapasztalt visszaélések 
megbesélése volt. A felszólalók előadásai 
"tim megállapította az értekezlet, hogy 
a jelenleg érvényben lévő rendeletek 
modot adnak a leghajmeresztőbb vissza 
ölesekre, azért a Baross Szövetség fel 
l,,v,a crrc az illetékesek fi^veWt
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Családmentés — nemzetmentés

Nagy sikere volt a Katolikus Akció
első előadásának

Dr. Scheiíler János ünnepi megnyitó beszéde. Dr. Kecskés Pál 
egyetemi tanár a házasság szent jellegéről beszólt

Nagyvárad. Sajót tud. Ritkán ta­
pasztalt érdeklődés előzte meg a Ka 
tolikus Akció előadássorozatának első 
estjét amely a vármegyeháza díszter­
mében zajlott le. Az első előadói est- 
nek különös fényt és ünnepélyességet 
kölcsönzött az a körülmény is, hogy 
a megnyitó beszédet, maga dr Scheiíler 
János püspök mondotta A megjelen­
tek között ott láttuk dr Cziflra Kál- 
mán megyei főispánt, Góthay Béla 
tábornokot, a Székeskáptalan több 
tagját, Hasznán Imre kereskedelmi 
leánykozépiskolai igazgatót, valamint 
a helybeli iskolák, társadalmi szerve­
zetek több vezető tagját. Megjelentek 
a helybe’i középisikolák felsős osz­
tályú növendékei is. A megyeháza 
díszterme nagyon is kicsinek bizo­
nyult az éredeklődö közönség befoga­
dására, jeléül annak, hogy a keresz­
tény házasság kérdései élénken fog­
lalkoztatja az embereket.

Dr Scheiíler János püspök hat óra­
kor érkezett meg az előadaásra dr 
Kecskés Pál egyetemi tanár és dr 
Schrillert Béla kormányzói helynek 
kíséretében. A püspököt a lépcsőház­
ban dr Czitíra Kálmán főispán fogad­
ta és üdvözölte. A püspök megérke­
zése után a kisteremben elhelyezke­
dett diákénekkar a Himnuszt énekel­
te el, majd dr Scheiíler János püspök 
eme-Uhedett szólásra.

Amit az elmúlt század 
álprófétái tanítottak

Dr Scheiíler János püspök bevezető 
beszédében, amelyét lapunk vezető 
helyén közlünk, plasztikusan vázolta 
a házasság alakjainál álló isteni tör­
vényeket., majd a házasság válságá­
nak történelnii kifejlődését és rámu­
tatott az egyedül helyes útra. amely 
Isten törvényeinek tisztéletbentartá- 
sa. Dr Scheiíler János püspök nagy­
hatású megnyitóbeszéde után a Szent 
László Giiímázium énekkara énekéit, 
majd dr Kecskés Pál egyetemi tanár 
tartotta meg előadását a következő 
címmel: Isten és a házasság.

A múlt század 70-es és 80-as évei­
ben sokat vitáztak a házasság és a 
család eredetéről. A kor ,,tudómé- 
nyos" szemléletéhez hiven ezt az ere­
detet a fejlődéselmélettel akarták 
megmagyarázni. Bachowen német 
ethnológus 1860-ban irta meg nagy 
feltűnést keltő művét: Das Mutter­
recht — amelyben az állította, hogy 
a közösségi fejlődés elején a pro- 
miscuités, a nemek teljes keveredése 
volt az uralkodó. A földművelésre 
való áttérés alakította ki a matriar- 
rhatust, a nő elsőbbségét és hatalmát.

a közösségben. Csak később jelentke­
zik a férfi fősege, majd a fejlődés 
legfelső fokán a monogam házasság, 
egy férfi és egy nő élétszövetsege.

Bachowen elméletét átvette Mor­
gan angol ethnológus, s habár a fejlő­
dés különböző szakaszait másképpen 
állapította meg (promiscuitás, vérro­
konok összeházasodása, több fér jiiség,

többnejüség monogám házasság), vég­
eredményben ugyanazt hirdeti. 'Ennek 
a két ethnológusnak a tanítását az­
után átvétte a szocializrrtus- Marx és 
Engels hirdették és alapul vették inü- 
veikben. Munkáskönyvtárakban még 
ma is többnyire azok a „tudományos" 
müvek foglalnak helyet, amelyek ezt 
hirdetik.

Mit talált a lelkiismeretes kutatás?
Az etimológia azonban az elmúlt 

évtized alatt nagyot fejlődött, ha a 
szocializmus könyvtárai nem is vet­
tek tudomást róla. Frobenius és 
Grosse különösen sokat fáradozott kul­
túrtörténeti módszerrel a kérdés meg­
oldására. Ennek a két ethnológusnak 
igen nagy segítségére volt két kato­
likus misszionárius: Schmiedt és Kop­
pét. Ezek és mások is megállapítot­
ták, hogy a primitiv szó a népek 
kulturfokának jelzésére nem egyje- 
lentöségu fogalom, mert sok fokozata 
van. Ezeket, a fokozatokat legjobban 
a használati tárgyak és a szerszámok 
után lehet. így tudták azután kimu­
tatni, hogy a kultúra legalacsonyabb 
fokán álló népek szigorú monogám 
házassági erkölcsöket tartanak. A 
házasság egy férfi és egy nő élet.szö-

vetsége, rendesen háláiig tart s a 
gyermekeket sokszor túlzásba vitt 
szeretettel gondozzák. Bachowen és 
Morgan állításai teljesen megdőltek. 
Lazább házassági erkölcsöket és ki­
lengéseket már fejlettebb kultúrájú 
népeknél találtak. Az erkölcsi kilen­
gések gyökerénél rendesen esetleges 
gazdasági okokat találták, de sohasem 
társadalmi, közösségi fejlődést.. Mi 
vezette tehát a két fentemlitett ethno- 
lógust, hogy a házasság kezdetét ál­
lati forrtiákhoz vigye vissza? Csodála­
tos volt az a törekvés ezekbén az 
időkben, hogy a tudósok- ahol valami 
állatit véltek találni az ember törté­
netébén, oda lecsaptak és minden 
áron azt. szerették volna bebizonyita- 
ni, hogy az ember az állattól szárma­
zik

Ä házasság lényege és minden 
tulajdonsága Istenhez utal

Gépjármű vezetőképző
(autó és motorkerékpár)

magántanfolyam
kezdődik szerdán, november i-án 
este 7 érakor. Beiratkozni lehet az 
iskola irodájában reggel 8—í)-ig, 
délután 2—l-ig. este 7—fél 9 ig 
Ritcók Zsigmond-utca 15. szám. • 
Telefon 22 09. (Andriska garage

Az állati származás helyett a népek 
történeti tudatában mindig élt az a 
meggyőződés, hogy az ember eredetét 
Istennél kell keresni. Különböző né­
pek mondáiban él az ősi aranykor tu­
data, amelyben az ember Istennel 
érintkezett. Isten indította el. az em­
bert életutjéra s a házasság eredetét 
is ott kell keresnünk. Erre az eredet­
re mutat, az is. hogy minden népnél 
a házasságot vallásos szertartással 
kötik, vallási törvények szabályoz­
zák. A többistenhivő népeknél külön 
istene van a házasságnak. Legtöbb 
népnél kultuszközösségnek tekintik s 
ezeknél a népeknél a családfő a csa­
lád papja. A családnak házi védőis­
tene van. De ha el is tekintünk a ter­
mészetfölötti rendtől, akkor is belát­
juk, hogy a házasság önmagában nem 
találja meg magyarázatát. Minden lé­
nyeges alkatrésze és minden célkitű­
zése túlmutat, a természetes renden és

Istenhez utal Életet csak Isten adhat 
A szülök nemző tevékenysége csak a 
testet adja, ezt is Isten csodálatos ter­
ve szerint, a lélek közvetlen Isten te­
remtése. A házasság testi kiegészülés 
is. Sok veszedelmet rejt magában az 
ösztön elfajulása. Népek pusztulását- 
romlását vonja maga után Az ember 
.itt sem elég önmagának. Istén ásta 
meg a medrét törvényeivel anrtek a 
folyamnak, amely az emberi nem 
életáramát görgeti tovább. A nemi 
önmegtartóztatás és fegyelem szüksé­
ges, ezt pedig Isten segítsége nélkül 
nem valósithatjuk meg. A házasság 
lelki kiegészülés is. A hitvesi szere­
tet, amelynek egy életen át kell tar­
tania, nagyon sok veszélynek van ki­
téve. Az önzéssel, a durvasággal csak 
úgy tud megbirkózni, ha Isten szere- 
tétéből táplálkozik. A házasság tehát 
mint természetes intézmény in Isten­
hez utal

?r a kinyilatkoztatás
ilényében

Tjy már könnyebben megértjük a 
Szentirás szavait, amely az ember te­
remtését úgy írja le, mint férfinek és 
nőttek a megalkotását. Isten ♦e'.emti 
az embert, nem állatból fejlődik ki 
Bajét képére és hasonlatosságára, 
azonban ez a hasonlatosság a férfiben 
és a nőben együtt van meg Ez az 
igazság elutasítja azt az álláspontot, 
amely a nemi különbségeket fejlődés­
sel magyarázza. Elutasítja azt az ál­
láspontot, amely a nemi különbsége­
ket bűnnek tartja A nemiség Isten 
akarata, a bűn csak lehúzni, heszeny- 
nyezni akarja. Ugyancsak itt kell 
meggondolni azt ;s. hogy'balgaság a

nemek különbségét eltüntetni. Az em 
bér, a férfi és a nő tehát úgy kerül 
ki Isten kézéből, mint a legtökélete­
sebb. legszebb életszóvetség Ebben a 
közösségben nincs bűn A bűn csak 
későbben jelentkezik s ettől kezdve a 
bűnnek a tragédiája ráveti árnyékét 
a házasságra is. Csak a bűn után hal­
lunk a házasságra nehezedő átokról, 
az anya szülési fájdalmáról, a férfi 
arcverejtékes munkájáról. Azonban a 
bűn sem rontotta meg a házasság lé­
nyegét, hiszen az továbbra is a férfi 
és a no vonzalma, szövetsége s célja 
a gyermek, azonban a bűnbeeséstől 
kezdve, mint minden, a házasság is

Legújabb
tipusu rádiók
Kerékpárok, varrógépek

icÄ,!?iu.. PAIiFFlí JENŐ
Mussolini tér 16. TELEFON 15-24

Krisztus, a Megváltó után sóvárgott 
Dr Kecskés Pál egyetemi tanár elő­

adása után dr Scheiíler János püspök 
megköszönte az ílusztris vendég ko- 
moly, nagyon tartalmas és mindvégig 
érdekes előadását, majd bejelentette, 
hógy a következő előadást ott folytat­
ja, ahol a mait elhagyta: a házasság 
Krisztus megváltására várt a bűnbe, 
esés után, meg fogjuk tehát hall.,ni. 
hogy mi Krisztus gondolata a házas­
ságról Ez az előadás mér a Kereske­
delmi Csarnok nagytermében lesz 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦

Szabó János szólalt fel 
a munkásság nevében az 

Iparilgyi tárca költségvetési 
vitájában

Október 30-án, pénteken tárgyalta 
a képviselőház pénzügyi és iparügyi 
bizottsága az iparügyi tárca költség­
vetései. A költségvetés tárgyalásin as 
Erdélyi Part részéről Szabó János és 
Szilágyi Ferenc országgyűlési képvi­
selők szólaltak fel a munkásság, ille­
tőleg az iparosság nevében. A felszó* 
lalásaikban részletesen kifejtették 
azokat, a problémákat, amelyek Erdély 
sajátos helyzetéből adódnak és kér­
ték a kérdések orvoslását. A költség- 
vetési bizottság tárgyalásai november 
3-án. kedden az igazságügyi tárca 
költségvetésével folytatódnak.

Magyar-német 
barátság nagyvárnál 

szemmel
Lápuhk már beszámolt arról, hogy 

mgójyár újságírók jártak látogatóban 
Németországban a Nemzeti Szocia- 
lista Párt vendégeiként. Hivatalos 
kijelölés l oly tán Árva y Árpád kép­
viselő, nagyváradi hírlapíró is részt 
vett ezen a körúton. A német Donau 
rádió magyar riportere beszélgetést 
folytatott a. magyar újságírókkal és 
többek között Árvay Árpádot is 
megkérdezte: Mondjon valamit kép­
viselő úr arról, hogyan látja a ma­
gyar-német barátságot?

— Hát kérem szépen — mondotta 
Arvay Árpád — ez a látogatás 
meggyőzött bennünket arról, hogy 
a magyar-német barátság őszinte és 
komoly valóság. Mindenütt a leg­
szívesebb vendégszeretetet és leg- 
melegebb rókonszenvet tapasztal­
tuk.

— Hógyan látja képviselő ur ez. 
n barátságot a háborúban? — hang- 
?ett n következő kérdés.

— A háború csak még jobban el­
mélyítette ejt a barátságot, hiszen 
katonáink vállvetve küzdenek a 
fronton a nómt katonákkal és Ma­
gyarország tóle telhetöleg minden 
gazdasági támogatást megad Né­
metországnak, ugyebár és együtt 
küzdenek a közös végső győzele­
mért.

A riporter megköszönte a nyilat* 
hozatót> amelyet viaszlemezről va­
sárnap IV-/P 11 ótás adásban közve­
títeti n Uonau-rádió. I—)
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Érdekes tár országos
költségvetésről

Irta Dr, Paál Árpád
Korábbi híradásainkban »» egy ált*. 

Ián"» jellegű méltatásban már ludtul ad 
luk nr orírágos költségvetés jövő évi 
tervezetének a vége fi össiegerésejt Erek 
íjerin* a nagy körvonal az, hogy 4 mil­
liárd 48 millm a bevétel. 200 millió a 
hiány, mely trónban inkább látszólagos, 
mert a beruházások Összege a 200 mil­
lió» hiányt sokszorosan felülmúlja. Most 
a legutóbbi héten, október 26-ikátn! 
30-áig a képvjeelöház szakbizottságai 
naponkint, egész nap hosszáig tartó tár­
gyalásokon részle.tes megvitatás alá vet, 
téfx a kormány költségvetési tervezetét, 
e a belügyi, vallás- és közoktatásügyi, 
földművelésügyi, kereskedelmi és ipari, 
továbbá az igazságügy miniszteri tárcák 
tételeit le is tárgyalták. A ma kezdődő 
hétre maradt a honvédelmi, a minisz­
terelnökségi, külügyi, közellátásügyi, 
propagaudaiigyi minisztériumok. vala­
mint a kormányzó, az országgyűlés, az 
állami számvevőszék és közigazgatási bí­
róság, s a nyugdíjak költségeinek a tár­
gyalása, aztán összefoglalóként magának 
a pénzügyminisztériumnak a költségve­
tése.

Az eddigi bizottsági tárgyalások a 
költségvetés tételeit az illető tárcákra 
nézve elfogadták de egyúttal kívánal­
makat is érleltek ki hogy a tételek sze­
rinti kiadások közül melyek a fejlesz­
tendők. melyeket ke1! már a költségve­
tési év folyamán a megtakarításokból 
növelni, s a jövő költségvetésnek milyen 
új szempontokat kell majd figyelembe 
vennie. Igen beható és tanulságos volt 
ez a megvitatás, melyen a képviselőház 
bizottságai teljes számmal ve-tek részt, 
s egyúttal az illető minisztereken kívül 
a minisztérumok vezetőtisztviselői is je­
len voltak

Közönségünket igen közelről érdekel­
hetik azok a legjellemzőbb szempontok 
amelyek e tárgyalásokon leginkább ki­
emelkedtek. Elsősorban azonban még 
utalnunk kell arra. hogy a egész költ­
ségvetés az előző évihez (vagyos a folyó 
évben érvényesülő költségvetéshez ké­
pest) kiadásban 991 millióval, bevétel­
ben 965 millióval emelkedett. Ez a 
szinte egymilliárdos összegű emelkedés 
B költségvetés külső alkatában a legjel­
lemzőbb jelenség. Az emelkedés belső 
indoka az ország területi növekedése mel­
lett a honvédség felszerelésének növe­
lése, a mezőgazdasági termelés feljaví­
tása. az ipari nyersanyagok fokozottabb 
mérvű felkutatására bányászati és geo­
lógiai munkálatok sokszorozása, a közle­
kedés nagyobb arányú fejlesztése, s 
mindezeken fölül a népjóléti kiadások 
etemesebb fokozása.

A köztisztviselők családi pótlékának 
múlt évben elhatározott emelése a köz- 
tisztviselői illetmények költségvetési té­
telében külön növekedést idéz elő; azon­
kívül a tisztviselők száma is 18 ezer fő­
vel emelkedett a folyó évben, s ezek 
illetményei is tovább növelik a közal- 
kalmaottakr? előirányzandó összeget.
4 személyi járandóságok aránya a költ­
ségvetés egyéb kiadásaihoz képest 30 4 
százalék, s így az illetmények nagyobbo­
dása mellett is ez az arány mégis kiseb- 
kedést mutat az 1941. évihez képest, 
mikor az ország költségvetésének 32.7 
százaléka volt a személyi járandóság, 
míg 1939—1940-ben 34.4 százalék. A
személyi járandóságok arányának ilyen 
kereskedése azt mutatja, hogy az ország 
bevételeire nem neheedik rá túltengőén

a hivatalnoki réteg költsége. Még egy» 
harmadrésznyit se vesz igénybe e bevé­
telekből, s igv kétharmadrésznél is több 
jut az ország egyéb szükségeiéteire.

Ar állami üzemeknél még kedvezőbb 
a személyi járandóságok aránya. Az ál­
lami üzemek között van a posta, az ál­
lamvasutak, az állami vas- és gépgyárak, 
a kőszénbányászat, az állami erdőgazda­
sági és mezőgazdasági birtokok, a se­
lyemtenyésztés, a postatakaiéi<pénztár. 
Az állami egyed árus ágok (dohány, szesz, 
só, vámjövedék, pénzverő és fémbevál- 
tö) külön a pénzügyminisztérium keze­
lésében állanak. ezek személyzeti kiadá­
sa tehát az általános állami költségve­
tésben van benne. Az elsorolt többi ál­
lami üzemeknek külön személyzete van. 
* ezeknek a személyi járandósága 285 
millió pengő, ami az íizempk dologi és 
egyéb beruházási kiadásaihoz képest 
21.4 százalék, raig 1941 t-n 21 -8 szá­
zalék volt, s 1939—40-ben 22 4 százalék.

Az elmúlt heti bizottsági tárgyalások 
során a belügyi tárcánál külön méltány­
lást keltett, hogy a költségvetés a .köz- 
jótékonyság és emberbarát) intézmé­
nyek tételére 104 millió 77] ezer pen­
gőt irányzott elő, míg a tárca többi té­
telei ennél mind jóval kisebb tételnek. 
A közgészségügy tételére is' 54 millió 
pengőt fordít a költségvetés, melyet csak 
a rendőrség 61 milliós és a csendőrség 
>6 milliós tétele balad tűi Egyébként 

a belügyminisztérium többi kiadási téte­

lei a következő megoszlásokat mutatják 
a központi igazgatás költsége 6 millió, 
a kárpátaljai kormányzói biztosságé 
2 millió; a vármegyék, városok es köz­
ségei.: költségeihez való állami hozzájá­
rulás 38 millió, a gyermekvédelemre 8
millió. a társadalom biztosításra ]] 
millió.

A köz jótékonyság címen fölvett közel 
105 millióból az Országos Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap működését támogatják. 
Ez 37 alap házépítésekkel, s gazdasági 
eszközökben és föl szereléseikben való se- 
gitésekkel támogatja a szegényebb föld­
míves réteget A támogatás nem ingye­
nes adakozással történik, hanem arra 
kötelezéssel, hogy a támogatott egyén 
igyekezzék saját életrevalóságával ön 
álló gazdálkodó lenni, s majd a támoga­
tást könnyű kis részletekben visszafi­
zetni. Ez a népsegítő alap két éve mű­
ködik, s már e két év alatt is a támoga­
tott családok önként annyit visszafizet­
tek. hogy ez az alap gondozóinak a vá­
rakozását messzi felülmúlja. A dolgos 
szegény emberekbe helyezett bizalom 
diadalmasan bevált, s ez a mostani há­
borús nyomasztásokkal terhelt Magyar- 
ország életvitelének és mélyből fakadó 
életrevalóságának legszebb bizonysága.

A vallási és közoktatásügyi tárca költ­
ségvetése 278 millió össegii kiadást irá­
nyoz elő az 1943-ik évre. Éz 59 millió-

a! több, mint az 1942-iki költségvetés

Szinnyei-Msrse miniszter többször han­
goztatta a bizottsági tárgyalások; során 
hogy a tárcának ilyen nagyra emde-e 
még elődének Honim Bálintnak az ér­
deme Azonban ar ű i mmiszier is lelke­
sen karol fel minden kulturális ígénvt, 
s ami javítás a tanári tanítói segéd» 
lelkész! fizetésekben történt azt nem 
tekinti merev színvonalnak, hanem nyit­
va tartja a további fejlődés lehetősé- 
célt 4 kántorok külön javadalmazása is 
meleg örömet keltett, mert ezzel talán 
fokszárados tartozását rótta le az állam 
a népiélek olyan gondozói iránt akik 
eddig meg sohase szerepeltek az or­

szág költségvetésében. Azonban a jói ó 
fejlődéi nagyarányú távlata nyílt meg a 
bizoltrár előtt, in kor a miniszter beje- 
en lette hogy a háborúból való haza- 

érkezéskor a magyar a 11a m munka nél­
küliségei nem akar látni han«m nagy­
ér a n i u beruházási progra mmit kivan
megvalósítani Ehh'n az ugynexezett 
átmenetgazdasági program - ban csak 

népiskolák építésére 260 millió pengői 
vettek tervbe.

A miniszternek szíves szavú üzenete 
olt Nagyvárad számára is mikor a bi­

zottság előtt kifejezte, hogy a magyar 
állam sohase fogja ezt a nagyjelentősé­
gű várost mostoha gyermekként kezelni. 
Elismeri már most főiskolai központ­
ként való hivatását, s a volt jogakadé­
mia helyett műszaki és építészeti fői« 
kólát kíván itt minél hamarabb létesí­
teni. Erre nézve a miniszter készen áll 
a város igényeinek legmégértőbb felka 
tolására.

A bizottsági tárgyalások további során 
— amint jeleztük -— az elmúlt héten 
még a közgazdasági (földmívelési. keres­
kedelmi és ipari) tálcák kerültek elin­
tézésre. Ezek is sok biztató kilátást tár­
tak elő. Ismertetésüket következő alka­
lommal folytatjuk-

Mindenki számára fontos!................... ......... ........ MMBgM —

Mit kell tudni a polgári iskolák 
magántanulóinak a beiratkozásról, 

a vizsgákról és a tandíjakról
Felvételi és különbözeti vizsgálatok

I Az 3 tanuló, aki a rendes tanítás 
megkezdése után 30 nap elteltével je­
lentkezik felvételre, legkésőbb továb­
bi 30 nap alatt az addig végzett 
anyagból felvételi vizsgálatot tartozik 
tenni.

2- A népiskola V—VIII. osztályát 
vézett, lanuló csak akkor vehető fel 
a polgári iskola II—IV. osztályában 
nyilvános tanulóul, vagy kérheti a kö­
vetkező osztályból magánvizsgálat en­
gedélyezését, ha a m. kit*, vallás és 
közoktatásügyi minisztertől előírt 
anyagból legkésőbb szeptember 30-ig 
sikeres felvételi vizsgálatot tesz.

A vizsgálat tárgyai a következők:
A népiskola V—VI. osztályából a 

polgári iskola II. osztályába átlépő 
tanulónak felvételi vizsgálatot kell 
tenni:

1 magyar nyelv; 2. számtm-rnér- 
tan poig- isk I. o. anyagából és ro­
mán nyelvből, (Három tárgv )

A népi iskola VI. osztályából a pol­
gári leányiskola III. osztályába át­
menő tanulók:

1. magyar nyelv, 2. számtan-mér- 
tan és román nyelvből a polgári is­
kola I—II. o. tananyagából tesznek 
vizsgálatot (6 tárgy).

A népiskola VII. osztályából a 
poig- Icányisk. III. osztályába átlépő 
tanulónak:

1. magyar nyelv, 2- számtan-mér- 
tan és román nyelv II, o. anyagából 
(3 tárgy).

A VII osztályból a IV. osztályba 
átlépő tanulóknál:

1. magyar nyelv, 2. számtau-mér- 
tan és román nyelv II—III. o.; ter­
mészettan (fizika) III. o. tananyaga; 
történelemből az ó- és középkor tör­
ténetének rövid áttekintése a magyar 
honfoglalásig, Magyarország közgaz­
da-sági földrajza (9 tárgy).

A népiskola VIII. osztályából a IV. 
osztályba átlépő tanlónak:

1. magyar nyelv. 2. számtan-mér- 
tau, 3. román nyelv, 4. természettan 
(fizika), III o. anyaga; 5. történelem­
ből az ó- és középkor történetének 
rövid áttekintése a magyar honfogla­
lásig (5 tárgy)

A gimnáziumból (leánygimnázium­
ból) átlépő tanuló, akinek I—III. 
osztályú bizonyítványában a polgári 
iskolában nem szereplő idegen nyel­
veken kivid még legfeljebb egy, a 
polgári iskolában i-s szereplő és a to­
vábbhaladásra döntő tárgyból van 
elégedetlen érdemjegye, e tárgyból a 
polgári iskolában felvételi vizsgálatot 
tehet. A felvételi vizsgálat ilyenkor 
ennek a tárgynak a gimnáziumban 
(leánvgimnáziumban) tanult anyagára 
terjed ki.

A felvételi vizsgára a kóvetkez.5 
bekezdésben foglalt kivétellel az is­
kola igazgatója ad engedélyt.

Külföldi elemi népiskola V—VI, 
vagy felsőbb osztályait végzett tanu­
lók esetében csakis magánvizsgálatot 
tehet a folyamodó. Az engedélyt a m. 
kir- vall. és közokt. miniszter úr adja 
meg. (Külföldinek számít a délerdelvi 
iskola, pl. Brassó is.) Ezen esetben is 
az iskola igazgatójánál kel! a folya­
modványt, benyújtani.

Minthogy elemi iskola V—Vili. 
osztályból tett felvételi vizsgálat után 
csak 1942. szeptember havától lehet 
valaki magántanuló is, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úr újabb in­
tézkedése megszüntette azt. a korlá­
tozást. amely szerint a felvételi viz- 
gálatok csak a tanév elején szeptem­
ber 30-ig tehetők Ezért a felvételi 
vizsgálatok idejét a magánvizsgála­
tokkal megegyezőleg szeptember, de­
cember és június hónapra jelölte ki. 
Magánvizsgálat!', engedélyért sikeres 
jelvételi vizsga után a fent előirt idö~ 
ben és időközben lehet, folyamodni. 
belvételi vizsgálatra november 15-ig. 
május 10 ig és augusztus 15-ig leli -t 
jelentkezni.

A felvételi vizsgálatot a polgári is- 
kolt minden (L. II., III.) osztályáról 
egyszerre (egy határidőben) kell le-
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tenni. Nem lehet pl. a népiskola Vj 1 
osztályát \ egzett és engedélyt nyert 
tanulónak a polgári iskola 1. osztályá­
ról szeptemberben, a 11. osztály.íro 
decemberben és a III. osztályról jú­
niusban felvételi x izsgálatot tennie.

A felvételi vizsgálat írásbeli részét 
az Írásbeli magánvizsgálattal együtt, 
a szóbeli részét a szóbeli magám izsr 
gálát után tartjuk.

írásbeli vizsgálatot magyar és ro­
mán ny eh bői tesz a tanuló úgy, hagy 
akár f—II., akár I—Hí.-hói vizsgá­
zik, csak 1—1 tételt kap, amely az 
[ II.. vagy I—III. anyagára is ki­
terjed.

Felvételi vizsgálatra csak az jeletit- 
kezlietik, aki az elemi iskola két 
utolsó évfolyamán elégségest nem ka

MAGYAR LAPOK
Eraae-ws™
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poll (kivétel az Írás. testgyakorlás és 
ének). Vizsgálata csak akkor sikeres, 
ha legalább elégséges érdemjegyet ka­
pott minden tárgyból. Ellenkező eset­
ben akár rendes, akár magánúton az 
I. osztályból kell kezdenie a vizsgá­
latot. illetve az iskola látogatását, il­
letve a magánvizsgálatot.

E felvételi vizsgálatot tevő tanulói' 
nak a magyar nyelvből a nyelvtani 
rész (biztos elemzés) tudásán felül 
mindazokat az olvasmányokat és köl­
teményeket is ismerniök kell. mind 
olvasmánytárgyalás, mind könyv nél­
kül való megtanulás szempontjából, 
amelyeket az illető osztály is részle­
tesen tárgyal, (Lásd a magántanulók 
vizsgálatnál felsorolt verseket és ol­
vasmányokat.) A fogalmazási készség 
mellett a helyesírásban okvetlenül 
megfelelő jártassággal kell bírnia a 
felvételi vizsgára jelentkezőnek is. A 
felvételi vizsgálat díja tárgyanként és 
osztályonként 1 P 50 fillér. Jelentke­
zés alkalmával az előző két évi bizo­
nyítványt és a születési anyakönyvi 
kivonatot kell az iskola igazgatóságá­
tól. Folyamodás nem szükséges.

Különbözeti vizsgá­
latok

A leánygimnázium I. osztályból a 
polg. leányiskola II. osztályba átlépő 
vizsgázik: I. növénytan, és állattan, a 
polg. leányiskola I. osztályának anya­
gából: A magyar Alföld és hegyvidék 
gerinces állatai. Idegen világrészben 
emlős állatok. Madarak, háziszárnya­
sok kivételével. Hüllők- kétéltűek, 
halak. Gabonafélék. A II. osztályból 
a III. osztályba átmenőnek nem kell 
vizsgálatot tennie. (Ha a tanuló a 
leánygimnázium II. osztályából poe- 
dukációs polgári iskola III. osztályá­
ba lép át. a polg. fiúiskola II. osztálv 
történelmi anyagából vizsgázik. A 
Ili. osztályból a IV. osztályba fölvett 
vizsgázik: magyar nyelvből: Aranv 
Toldija. Ügyiratok a kérvénv és nyug- 
tatvánv kivételével, 2. történelemből 
az ó- és középkor történetének röv id 
áttekintése a magyar honfoglalásig.
A pápák és császárok küzdelme. A 
keresztes háborúk (szerzetes- és lo­
vagvilág). A városok, különösen az 
olasz városállamok a középkor vé­
gén

A gimnáziumból ílcánygimnázium- 
lföl) évközben átlépő tanuló felvétele 
a különbözeti vizsgálat letételéig ide­
iglenes. E vizsgálat letételére a felvé­
teltől számított egyhavi idő engedé­
lyezhető. Az ily tanuló azoknak a 
tárgyaknak a felvétel napjáig tanított 
anyagából is tartozik különbözeti 
vizsgalatot lenni, amelyet a gimná­
ziumban (lefmv gimnáziumban) nem 

♦anult.
A különbözeti magánvizsgálatra az 

iskola igazgatója ad engedélyt, kivé­
ve. ha külföldön szerezte a vizsga- 

latra jelentkező bizonyítványát. Kül

földön szerzett*, ipidgári iskolai (kö­
zépfokú iskolai) bizonyítvány a hazai 
polgári iskola megfelelő osztályára 
csak sikeres különbözeti magánvizs­
gálattal érvényesíthető. Az érvénye­
sítésre, illetve a szükséges különbö­
zeti magánvizsgálatra a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter ad enge­
délyt.

A különbözeti magánvizsgálat nem 
nyilvános. írásbeli és szóbeli részből

áll. Az írásbeli tárgyai a nyelvek, a 
mennyiségtan és a rajz.

Ha a tanuló a szóbeli vizsgálaton 
egy tárgyból kapott elégtelen érdem­
jegyet, két hónap múlva ebből a 
tárgyból jav itóvizsgálatot tehet. ha 
pedig a szóbelin két vagy több tárgy­
ból nyert elégtelen érdemjegyet, a 
teljes különbözeti magánvizsgálatot 
egy év múlva megismételheti

Varga József iparügyi miniszter 
a Törekvés NMK. diszelnöke

Kék-piros lesz a Törekvés színe
(Nagyvárad.) Nívós összvezetőségi 

ülést tartott szombat este a NMK 
különböző szakmai csoportja.

Az ülést Szabó János NMK el­
nök. képviselő vezette le. Megjelen­
tek teljes számban úgy a NMK veze­
tőség és üzemi megbízottak, mint a 
Törekvés vezetősége.

Első tárgysorozati pont volt a Tö­
rekvés csatlakozásának kérdése, amit 
Szabó János ismertetett,
Több felszólalás után a jelenlevő Tö­
rekvés vezetőségi tagok is hozzá já­
rultak ahoz, hogy az eddigi piros-fe­
kete szin helyett kék-piros lesz a jö­
vőben a NMK Törekvés szine az N. 
M. K. monogrammal ellátva. A 
hiányzó vezetőségi tagokat kiegészí­
tették NMK tagokkal.

Szabó János indítványára az ossz- 
vezetőség a legnagyobb lelkesedéssel 
dr Varga iparügyi minisztert vá­
lasztotta meg a NMK Törekvés disz- 
elnökéiil. Elhatározta az összvezető- 
ség azt is. hogy a helybeli NMK Tö­
rekvés egy mérkőzést rendez a Ma­
rosvásárhelyi és Szatmári NMK Tö­
rekvéssel. amelynek versenydija p2y 
ezüst serleg lesz. amit a váradi NMK 
fog elkészíttetni. A fenti indítványt 
is Szabó János elnök tette, amit a 
megjelentek nagy lelkesedéssel tettek 
magukévá. Az NMK Törekvés részére 
cüv iroda helyiséget jelöltek ki a 
NMK székház emeletén a 8-as számú 
helyiségben, ahova már a hét folya­
mán bele is költözik a NMK Törek-

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhim 

teszem, hogy köztartozások fejebeu le. 
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 p 
M. rendelet 67—09. szakasza alapján az 
eteti árverést 1942. november 16. dél. 
elölt 11 ora, a másodikat 1942. no vem- 
her 24. d. e, 11 óra a városi közraktár­
ban (Thaly K.. u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek.'
1. Az első árverésen az egyet, ingo. 

ságok csak az esetben kerülnek eladás­
ra, ha az árverezők a beesértók három­
negyed rész erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban ai 
ingóság a becsértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

■‘S. Az árverés megtartása, vagy meg. 
kisérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

I. A vételárat azonnal és készpénzhez 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. október 28.
Nyerges Kálmán,

végrehajtó.
A kiadmány Inteléül: Molnár, kiadó,

A nagyváradi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság. 

18.728-1942. tk.szám.

Árverési hirdetmény

Kedden hedődih meg novemberre 
a félhavi zsiradag kiosztása

Nagyvárad thj. város polgármeste 
re 8913—1942. k. é. szám alatt, a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közön­
ségének, hogy november hó 3-án, reg­
gel kezdetét veszi a városban levő 
valamennyi husiparosnál a folyó évi 
november 1—15. terjedő időre esedé- 
kés zsirjegy szelvények beváltása.

A fejadag egyelőre továbbra is 15 
dkgr. sertészsír, illetőleg 18 dkgr. ol­
vasztani való szalonna; mindezeket 
felerészben ételzsirban szolgáltatják 
ki. A fog) asztó kívánságára az egész

jegyszelvény érték ételzsirban adan­
dó ki.

A sertészsír és az étclzsir ára 3.80 
pengő kg., az olvasztani való szalon­
na pedig 3.34 pengő kg. egységárban 
számítandó.

Októberi és régebbi, valamint no 
vember 16—30-i jegyszelvények ez 
alkalommal be nem válthatók.

Az ácsorgás és tolongás felesleges 
mert mindenki adagja biztosítva van.

Nagyválód, 1942. október hó 28-án. 

Dr Soós s k., polgármester.

SZINH4Z
Bolond Asvayné, Kamarás Gyula vendégíelléptévcl

Hétfőn este ..A bolond“, Szabados 
Béla nagyoperettje kerül szinre a 
színházban az Iskolánkivvili Népmű­
velési előadások sorozatában.

Bolond Asvayné. az idény legna­
gyobb színpadi sikere Kamarás 
Gyula, a kolozsvári Nemzeti Színház 
művészének vendégfelléptével kedden 
rste kerül bemutatásra premier bér­
let keretében. A Nemzeti Színház 
míisordarabja gyönyörű kiállításban- 
Sármássy Miklós rendezésében keni! 
színre. A vendégművész partnerei: 
Holty Éva, Szögi Arany, Majthényi 
Gabi, Szabó Ernő, Daniss Győző, P.i- 
kozily Ferenc és Máray Ede lesz i'k. 
A teljesen új. eredeti díszleteket ÍJ tő 
lödre tervezte és festette. A ..Bolond 
Asvayné' kedden premier bérletben, 
szerdán este „Albérletben, csiitörtö- 
i-.ön este bérletsziinetbcn kerül sziiv 
ie. Szelvények érvényesek!

Pénteken este rendezi a színház

igazgatósága a második propaganda 
munkáselőadást. Ez alkalommal az 
.,Aranysárga falevél“ rimii operettuj 
donság kerül szinre.

— Felhívás a bérlöközönséghez. A
színház igazgatósága kéri az igen tisz­
telt bérlőközónséget, hogy az esedékes 
bérletrész.lotet a színház: pénztárnál 
befizetni szíveskedjék. Pénztári órák: 
délelőtt 10-(öl 1-ig és délután 4 órától.

Ifjúsági előadás. Kedden délután 
3 órai kezdetiéi az ifjúság löszére a 

:""'i daljáték kerül .szilire

HETI Ml)SOH
Hellón este: A bolond.
Kedden cs'.c: Bolond Asvavné. 

mier-bérlet.
Szerdán este: Bolond Asvayné, \ 

bérlet.
Csütörtökön este: Bolond Asvayné 

bérletszünet

irr-

özv. Rolling Györgyné és dr. Riemer 
Janosnc vdgrehajtatóknak Bodó Sa'ndoi 
végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi ha 
lóság utóajánlatra az újabb árrverést 
126.460 lei tőkekövetelés és járulékai 
behajtása végett a Hcgyközujlak köz 
ségben fekvő s a hegyközujlaki 7g. Mi 
tkvi. betétben A I 2—4. ó—9 sorszám 
832. 833 834, 2247, 2248 873/2 hely. 
rajzi szám alatt foglalt ingatlanokból » 
B 4 szerint Bodó Sándor nevén álló fele 
részre 29.272 leinek megfelelő 975 
pengő 73 fillér becsértékben, 21.954 
leinek megfelelő 731 pengő 80 fii,
lér kikiáltási áron. a A II. 1_4
sorszám 2076. 2077/2, 2078/1, 2073/2 
helyrajzi számú ingatlanokból a B 4 
szerint Bodó Sándor nevén álló fele- 
részre 13.336 leinek megfelelő 444 P 53 
fillér becsétékbcn 333 P 40 fillér kikiáh 
tási áron. A Ili.. 2077/1, 2078/3, 2079. 
2080. 2081, 2082. 2083, 2084/1. 2085/1 
helyrajzi számú ingatlanokból a B 4 
szerint Bodó Sándor nevén álló .Vz-ed 
részre 39.469 leinek megfelelő 1315 P 
63 fillér kikiáltási áron. 52626 leinek 
megfelelő 1752 P 20 fill, bccsértékbcn, 
Az ingatlanok ezen tkvi. betétben C 10 
alatt a 6971'1908 tk. sz. végzéssel 
Özv. Bodó Mihályné, szül. Hatházi Ág­
nes javára bekebelezett özvegyi haszon­
élvezeti jog fenntartása mellett árverez- 
telnek el. Ha azonban az ingatlanok a 
megállapított és 126460 leinek megfele­
lő 4215 P 33 fii. összegért sem kelné­
nek el, úgy az árverés érvénytelen s a 
telekkönyvi hatóság újabb árverési ha­
tárnapot hivatalból tűz ki. amelyen az 
ingatlan a fenti özvegyi haszonélvezeti 
.jog fenntartása nélkül fog elárverez- 
telni.

Az árverést 1942. évi december hó 
2-ik napján délelőtt 10 órakor Hegy­
közújlak községházánál fogják raegtar 
tani.

Az áverésre kerülő ingatlanokat a ki­
kiáltási árnál alacsonyabb áron nem 
adják el.

Bánatpénz a kikáltási ár 10°/o-a ame­
lyet a magasabb ígéret ugyanannyi 

11 fi-ára kel! kiegészíteni.
N"*V\ árad. 1942. évi augusztus 8.

Dr. Csanndy Pál s. k. 
kir. járáshiró-
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD, 
sroieri mső-om 5 szav 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat ocm aduok n.>-

Kivilágítás
és takarékosság

Már második éve sötétben ma­
radtak a temetőkben a sírok halot­
tak estéjén. Megértettük a helyzet 
tét, különösen ebben az évben. Ta 
valy csak a takarékosság szempont­
ja vezetett bennünket, az Idán az 
eltösétités is közbejött s igv még 
jobban megnyugodtunk az intésbe 
elésben. Az ember azonban Össze 
hasonlító lény s ha más oldalon azt 
látja, nagy a takarékosság szelleme 
nem érvényesül mindenben, gondol, 
kozni kezd. Ezért irta egyik olva­
sónk — igaz, névtelenül hogy a 
zsidókat is rá kellene szorítani a 
gyertyával való takarékosságra■ 
Névtelen levélírót nem vehetünk 
tekintetbe. ezúttal azonban egy 
hangnak vesszük olyan hangnak 
amely mögött kétségtelen igazság 
ál). A zsidók valóban minden gén. 
tekeri este sok gyertyát gyújtanak.
A gyertya anyaga pedig hadigaz. 
dálkodási anyag. A péntek esti 
gyertyaégetés vallásos természetű, 
de hiszen a halottak.esti kivilágítás 
is az, s hozzá csak egyszer egy év. 
ben Mi eleget teszünk g rendelk t. 
zésnek de még jobban megnvug* 
szunk, ha a zsidók is eleget lógnak 
t($PPÍ I(pont.)

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. Bj. ■ 
harvérmegyei Közjóléti Szövetkezet pá­
lyázatot hiedet szövetkezeti vármegyei 
építésvezetői állá» betöltésére. Köteles- 
»égé a vármegye, területén épülő családi 
** árt ize* házak építésének. anyagbeszer­
zőt enek és anyagelesztáínak ellenőrzése 
Kepecte,: kőmüve»rae«teri, vagy ennél 
magasabb végzettséget bizonyító okirat. 
Mitelterdemlö bizonyítáea annak, hogy 
a pályázó hasonló megbízatásban már 
dolgozott és olyértelmű bizonyítványok, 
me y szerint legalább 10 évi gyakorlat­
tal már rendelkezik. A pályázatok saját 
kezűleg írandók meg é* azokhoz , követ-
kezo okiratok csatolandók: 1. mhak bi­
zonyítása hogy az illető az 1939 IV t 
C. hatálya alá nem esik; 2. származási 
táblázat: 3. röv,d életleirás; 4. képzett- 
'eget é# gyakorlatot bizonyító okiratok:
» havi fizetés és utiátalánv igény meg- 
je o eee- A pályázatok folyó évi novem- 
ber ho 5. napjáig a Biharvármegyei Köz­
jóléti Szövetkezet hivatalos helyiségében 
nyújtandók he. hivatalos órák alatt d. e 
11—14 óra között. Nagyvárad 1942. év 
oktoher hó 30. Dr. vitéz \addnvi Ti 
cos «. k. alispán, elnök-

KORONA Filmszínházban Hétfőn utoljára

A HARMINCADIK 
Keddiéi Café Moszkva

——_______ Csortos, Tőkés. Kiss Ferenc. Tímár.

Újból tárgyal az 1. sz. gdófelszólam- I Mannerheim tábornagy fogadta vitéz 
lási bizottság. Az 1. számú adófelezo | Béldy Alajos altábornagyot. HeLsinki- 
lamlási bizottság két. heti szünet, után bői jelentik: (MTI) A finn kulügvmi-
1 V-! ti 11 11 iKaI i-v*. ev 1 . a .. .»1 . 1 JL________ 1 / . , I

n h3lalos áldozata van a gihraltari
repülőszerencsétlenségnek Madridból
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iro 
dg .iciPhti. La Line.ából jelentik: A 0>b- 
ra tár melletti angol rspülő*zerencsét 
lenségnek összesen 26 halálos áldozata 
vén.

10-én újból megkezdi tárgyalásait

ELNAPOLTÁK A DOLLÁRHAMISI- 
tók PERÉNEK főtárgyalásat
Nagyvárad Saját tud Stemmen Farkas 
Steinmetz Márton Steinmetz József és 
Friedmann Mór a múlt év folyamán 30 
darab 10 dolláros bankjegyet hamisí­
tottak olymódon hogy a 10-es számjegy 
után még egy 0-át írtak. A hétfő dél- 
előttre kitűzött főtárgyalásra csak 
Fi iedmann Mór és Steinmetz Farkasné 
jelent meg. A bíróság ezért a főtárgya­
dét elnapolta * elrendelte a szökésben 
lévő Steinmetz Farkas és Márton ellen 
8 nyomozólevél kibocsátását. Steinmetz 
József, Suciu é* Goldstein Mór tanuk 
pontes lakcímének kipuhatolásit és az 
eredményhez képest új főtárgyalás kifli- 
zését

Kétórás légiriadó volt San-Francis 
kőbán, Lisszabonból jelentik' (MTI) 
Mmt Néuynrkból idennk San Fran 
eiskőbán isméi légiriadó volt. amely 
két, óráig tartott.

Ml
EHE,”T0R Ä MEZEINÉL
——"'atra l2 es^csvav Utca 48. Hálók. komblHÓItSÉObák előszobák, konyhák.

* HhLG YEKET érdekli, Délvidéki 
harisnya! ismét kapható Horváth Ká­
rolynál, Hlatky-utea R.

DR FRIGYES! JÁNOS KITÜNTE­
TÉSE. A MTI. jelenti: A kormányzó 
a miniszterelnök előterjesztésére a ma­
gyar Vöröskereszt céljainak előmozdítá­
sa érdekében kifejtett kiválóan eredmé­
nyes működéséért Frigyed János dr. na 
kir kormány főtanácsosnak a MTI ügy­
vezető igazgatójának a magyar Vörös- 
kereszt érdemkeresztjét adományozta.

SZERZŐDTETNI KELT, A TAN CINCI 
MINŐSÉGBEN FOGLALKOZTATOTT 
ALKALMAZOTTAKAT. Felhívom 
Nagyvárad város kereskedőinek fi 
gyeimét arra. hogy tanoncj minőség­
ben foglalkoztatott alkalmazottaikat 
feltétlenül szerződtessék be, mert m 11 
Osztásuk szigorú büntetés alá esik. 
Arra 0 felhívom az érdekeltek fi­
gyelmét, hogy a tanszerződés megkö 
Őse alól azáltal senki sem mentesül­
het. hogy kifutó, kihorddó. stb. elne­
vezést alkalmaz tanotlci munkakor* 
oen alkalmazottal, mert minden eset 
ben nem a név, hanem a végzett 
munka szerint fogja a hatóság a fele 
lösség kérdéséi elbírálni. Dr. Varga Jő- 
*<ef tanácsnok.

A Baross Női Tábor ezúton j«, tudat*
'J érdekünkkel, bogy nos ember hő 
lb-én délelőtt II órakor a.?. Apolló film- 
fzinház, he'vi.-égcbon Finn előadási 
tart 100 vetített képpel. Tspánovite- 
Rendőr ny. pol. isk. igazgató Budapetst- 
röl tartja az előadást és Ismertetni fog­
ta a finn kultúrát. Más előadók is lesz­
nek, finn költeményekkel, finn da tolt- 

• al és finn táncokkal. A Baross Női 
Tábor elnöke,

Willkle sötétén látja Amerika hábo­
rús eröieszitéseit. Stockholmból jelen - 
,k: 'Alin A Német. Távirati iroda je­

lenti. Wilkie, mint. az angol hirszolgá- 
at Newyorkboi jelenti, szombaton kt- 
»lentetfe a sajtó képviselői előtt, hogy 

Lezak-Amerika háború* erőfeszítése 
a varn.t n$; npjrj kif*!f*gihV

MEGSZŰNNEK NOVEMBER 1 Tői 
AZ ERDÉLYI LÉGI JÁR ÁTOK. A MTI 
ident, A MALERT közli: Az erdélyi 
légi járatok Bud a pest-Kolozsvár Maro», 
vásárhely közt november elsejétől meg- 
szűnnek.

u TÉLI KESZTYŰT, férfi nyapiu 
harisnyát, Jaeger alsónadrágot olcsón 
vehet Horváth Károlynál, Hlatky-ii. s,

Nagyvárad thj varos adóhivatala 
10230.

árverési hirdetmény
Alulírott, városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le 
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600. 
P- M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az eLö ári érést 1942 november 16-án 
d e- 11 óra, 3 másodikat 1942. novem­
ber 24-én d- e. II órára a városi köz­
raktárban (Thaly K<lraán-u. 2.) kitá­
rom.

Árverési feltételek
1 Az első árverésen az egyes 1 neősá• 

gok csak az esetben kerülnek eladásra 
ha az árverezők a becsért ék h irumne- 
gyedrésze, erejéig tesznek vételi ajánl«- 
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet női­
kül, * legnagyrbb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg. 
kisérlése esetén a behajtási tl'cték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal ér 1 
ben kell fizetni.

Nagyvárad IV12. okiul, r 2ö.
Nyerges Kálmán. 

vézjtelsaitú.

úiszter fogadta a magyar levente moz­
galom vezetőit.. Vitéz Béldy Alajos al­
tábornagy átnyújtotta neki az első osz­
tályú levente díszjelvényt. Mannerheim 
tábornagy is fogadta vitéz Béldy Alajos 

I altábornagyot.

Elutasította a törvényszék 
Hájtáier József keresetét 
a Bihari-nyomda tulajdo­

nosa ellen
Nagyvárad. Saját tud Hájtáier József, 

a Biharmegyei Nyomda tulajdonosa pert 
indított Eagosi Mihály, a Bihari Nyom­
da tulajdonosa ellen. Keresetében ké- 
rl'> bogy a bíróiig kötelezze alperest a 
nyomda címében használt ..Bih -i * jel­
zés elhagyására, mert ez sok tévedésre 
ad alkalmat az ő kárára. Vagy ha ezt 
nem rendeli el 3 bíróság. úgy ítéljen 
meg részére. 5 ezer pengő kártérítést. Az 
alperes, ezzel szemben azt adta elő, 
hogy Hájtájer maga sem hasnálja cég­
szerűen a címet.

A nagyváradi törvényszék dr. Pávd 
■ Polgári egyes bírája elutasította Hájtá- 

A NAGT \ ARADI TANÍTÓK KÖRŰ- | jer keresetét, miután bebizonyosodott,
hogy o sem használja cégszerűen a 
nyomda címét,

r Megszűnt 
cis éraühsglyfcilwcis 

seb-estrcmcit
A.z állomásfőnökség az alább, értést- 

tést közli lapunk utján:
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 

folyó hó 2-tő] g, személyvonatok kézle«

h.A november 3-án, a szokott helyen és 
időben megkezdi próbáit. A Hánd 
koncetr előkészületeire való tekintette 
az összes tagok pontos megjelenését ké 
I" az, elnökség.

Temetés. L u k a t.s Sándor Józsefn- 
Balogh JuMánng í 1 éve* korába n ni eg - 
halt. T«met>se kedden délután 3 óra­
kor lesi a kozkörhátból, (Erdélyi ..Con­
cord!»“.)

KATÖNAEMBEP 
ELOSZTÁS élén.

A BURGONYA- 
A MTI jelenti: A.« , , . . . I u s’-vrx.ci y V LU J\ 1B«

közellátási miniszter Ágoston Bél, nyug, kedésében az alábbi változások lépnek;
kartnifvi Ti j -t ♦ . * . - 1 . .1

t rt/pen -

h adügyi biztos ezredest miniszteri bizto 
-ul rendelte ki 3 Belföldi Burgonya Ke 
reskedelm Egyesülés által megvásárolt 
burgonya arányos elosztása érdekében

* MELEG nój nadrágok, fehérneműk 
még jó minőségben, olcsón vásérolhe 
»ók Horváth Károlynál, Hlatkv-utca 8.

német napilap észak-érdély 
VISSZATÉRÉSÉRŐL. A MTI jelenti:
A Neues Wjener Tagblatt hosszabb mk- 
kel közöl Erdélyről . Észak-Erdély két 
éve cím alatt. A cikk Észak-Erdély 
visszatérésével é# az ezzel kapcsolatos 
problémákkal foglalkozik-

Egyiptom áttér a nyári idószAmitásrg
Tuniszból jelentik: (MTI) A Vénást 
Távirati Iroda jelenti: November els« 
iétö| keidre Egyiptom visszatért, a 
nyári időszámításra,

T FIÚS ÁG T ELŐ A DÁSSOR OZATOT
TART A REF0RAIÄTUS EGYHÁZ- 
KÖZSÉG. Nagyvárad. Saját tud. A re­
formátus egyházközség Csornák Béla és 
Ort.k Győző rendezésében egyetemi«6 if- 
jusíei ina ah ét. keretében nyolc előadást 
Tuagabafoglaló előadássorozatot tart. Az 
előadásokat este 6 órai kezdettel a Lo- 
rántffv Zsuzsanna polgári iskola díszter­
mében tartják. Az első előadást vgsár- 

0 1 8-áu dr. -Sozis István
;>u._ , 1 in le.' ' hí ! ia. A in , — rlik előadó

életbe:
Elm a vadnak: Nagyvára d—Érmihaly- 

falva kozott. 2ÍOS sz. sebesvonat, (ind.- 
Nagyváradról 11.20 órakor). 242,1. sz, 
személyvonat. :yk. Nagyváradra 15.37 
órakor). sz. sebesvonat (érkezik
Nagyváradra 19 2.2 órakor).

közlekedik: Nagy várad—Énnilialye 
falva, között, 242.S. sz.. személyvonat (érki# 
Nagyváradra. 23 0? órakor).

Módosul: a Beszterce—-Budapesti ke­
leti közt közlekedő 50J-a sz .gyors,- 
vonat, Kolozsvár feló] 12 perccel késeibb’ 
1610-kor érkezik és Budapest, fele 10 
perccel később 16.20-kor indul.

Nagy\ árad. 194? november 2.
Az állomásíőnökség,
.., „ V v . $>t> »<;-»*♦

Kártérítési pert indít 
a Bsmer-téren elgázolt 

asszony
Xagyvárad. Megírtuk, hngv r?iia 

törtökön délben a Bémer-tér-n 
Schwartz, János kerékpárjával el« 
ütötte Sebestyén Dánielné Össi-teh p. 
Katona Jóísef-utcai lakost, aki ebe- 
net 'itt vejének és kislányának- \t 
elgázolt asszony fején súlyos zúz,ők' 
dúst szenvedett.

j.. fi,._ " -......... Mi,,t utólag értesültünk a ezulg.ila'-s

KolclcMeseiro! bm.l, I „,)|ójl

idAateaiiiiiílÜÚltÜliiiJi*-

v»- r- '



MAGYAR LAPOK

SPURT
Naayváradi győzelemnek is számit 

a svájci válogatott elleni siker
Magyarország —Svájc 3:0 (1:0)

l In gyár or stag: Tóth
Sziics Szalai

Sárost III Pólyái Perényi 
Németh Kolláth Sárvári Bodola Tóth W

Sínje*
Aebi Walacek An dres Amario BickH 

T'" 1 'ibach Vernati Sprim-or 
Guerno Mineli

A nézők közölt foglak helyet czci 
sebesült honvéd, akiket a MLSz lá­
tott vendégül.

A magyar csapat biztosan és fölé­
li vés győzelmet aratott. A svájci csa­
pat legnagyobb részt csak vócIckc- 
zelt. Áz első félidőben a magyar csa­
patban Kolláth és Németh nem ér­
tette meg egymást, de a második fél­
időben elfogadható teljesítményt 
nyújtottak. A küzdelem nem volt 
nagyvonalú, mert a svájci legénység 
gyengébbnek bizonyult.

Svájc kezdte a játékot szép idő­
ben. Az első percben Kolláth kiug­
ratta Bodolát, akinek a lövését Hu­
ber védi. A 3. percben Németh lab­
dáját fogja Huber. A negyedik perc­
ben Tóth lövése emberbe akad. A 
magyar csapat nagy győzniakarással 
küzd és állandóan a svájci csapat 
kapnia előtt tanyázik. Még hátvé­
deink is átlépik a félvonalat. A 10. 
percben Tóth éles lövését a kapus 
menti. A 12. percben Bodola labdá­
ját Németh fejeli kapura. A 16-ik 
percben Tóth III lapos lövése Huber 
zsákmánya. A svájciak igen jó! vé­
dekeznek és ha néha-néha támadnak, 
igen jól adogatnak. A magyar csapat 
fölénye meddő a 30. percig, 

amikor Bodola éles lövése jobb 
felsősorokba köt ki.

Az iram a gól után lanyhább lesz és 
durvább lesz a játék is. Előbb Sár­
várit rúgják meg, majd Bodolát tal­
palja le Minelli. Sárosi III és Wala- 
rek összecsapását a csatár érzi meg 
jobban. A második félidőben ki­
egyensúlyozódnak az erőviszonyok 
ée igy az iram erősebb lett. A ma­
gyar csapat van továbbra is táma­
dásban. A 20. nercben Kolláth—Ba- 
dola ossz ja lék után az utóbbi kapu 
felé rúgja a labdát. A 25. percben 
Vernati Kiugratja Bickclt, aki most 
összekötőt játszik, mig Amadó lesz a 
szélső. Bickel éles lövését Tóth ka­
pus biztosan fogja. Ismét a magyar 
csapat lendül támadásba, a 25. perc­
ben Kolláth bombáz kapura.

A 26. pereben sarokrúgás rnn 
Svájc kapuja előtt. Németh lab­
dáját Kolláth visszajátszó Né­
metnek. aki a jobb felsősorokba 

lövi a második magyar gólt- 
Az iram erősödik, de az ered­

mény egyelőre nem változik. A 32. 
percben Tóth III beadását Németh 
magasan felugorva felé fejeli. 

i 34. percben Bodola kiugratja 
Tóth III..at, akinek éles lövé­

sét Huber nem tudja védeni.
A gól nem törte le a vendégcsa­

patot. söl ellenkezőleg nagyobb lel­
kesedésre sarkalta. A 38. percben a 
svájciak támadnak. A kapura lőtt 
labdát Tóth kiejti és a svájci csatá­
rok már gólba lőnék, amikor Sziics 
öufcláldozóan ment. A 42. percben

Hu bér
Bodola távolról küldött lövése gólba 
vágódik, de a játékvezető nem adja 
intg a gólt Kolláth Icsallasa miatt. 
4z utolsó percekben ellanyhul a já­
ték

Ragyogóan látszott a nagyvá­
radi balszárny

A svájci csapat játéka egyáltalán 
nem keltette azt a benyomást, mint 
ahogy hiresztelték. Korántsem volt 
bennük annyi lendület, mint a 
mieinkben, hisz jóformán az egész 
mérkőzés ideje alatt nyomasztó fö­
lényben voltak a mieink, s csak jó­
lábon álló védelmüknek és szeren­

cséjüknek köszönhetik, hogy nem 
nagyobb gólaránnyal kaptak ki. Oc 
a védelmük is csak a második félidő 
közepe tájáig birta az iramot, mert 
csatáraink szüntelen ostroma alatt 
végül is meztört s csak a szerencsé­
vel való jóviszonynak köszönhetik a 
tisztes eredményt. A csatársor jobb- 
szárnyában volt mindenkinek a re­
ménye. A beharangozó újságcikkek 
is mind Annulo és Bickel nevétől 
voltak hangosak és a valaha Svájc 
ellen játszó fiúk is mind ezzel ijeszt­
gették a mieinket.

A magyar csapatból Tóth kapus­
nak nem sok dolga volt. néha egy 
kicsit bizonytalannak látszott. a 
hátvédek jól állták a sarat, a fede­
zetsor balszárnyának volt nagyobb 
adata, ezt Perényi tökéletesen elvé­
gezte és jogosan viselheti a mezőny 
legjobb játékosa címet. A csatársor 
nehezen kezdett, de a végén bele­
jött. a rangsor itt is halról jobbra 
kezdődik. Tóth TIT volt a legjobb, 
mellette mindjárt Bodola követke­
zik 6 úgy Sárvári. Kolláth és Német 
több izhen nem értették meg egy­
mást, ezért nem is volt a ja'ékük 
olyan lendületes és eredményes.

Finck játékvezető az első félidőt 
szinte hibanélkül vezette. szünet 
után azonban a keményebb játék 
láttán egy pár tulszigoru Ítéletet is 
hozott, igy teljesen érthetetlen 'olt 
Bodola második góljának meg nem­

it élése Kolláth lesállása miatt. (k)

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker km* f ihf|r
Órák Tétele, eladása, szakszerű alakítása, iavitása

Széchenyi 
tér 6.

Mind a három nagyváradi csapat győzött
Nagyon örvendetes jelenség Nagy­

várai! labdarugó sportjában, bogy, a 
Nemzeti Bajnokságban oly szépen 
szereplő NAC mellett a többi csa­
patok is kiváló formáról tesznek bi­
zonyságot mérkőzésről-mérkőzésre. 

A múlt vasárnap a NMK Törekvést 
láttuk kétszámjegyű gólözönnei 
g\őzni jóképcsségii csabai ellenfe­
lén, tegnap a NAC II rendezett gól­
záporos győzelmet gyulai ellenfele 
felett. Biztosan győzött a M \ V T és 
II csapata is, bár az előbbi állandó

nagy fölénye mellett több gólt is lő­
hetett volna.

Mindhárom mérkőzés az Erzsébet- 
ligeti pályán került lejátszásra az 
alábbi eredménnyel:

MÁV II- Csabai AK 7:2 (2:0)
Kerületi bajnokság.
NAC II Gyulai AC 12:0 (5:9)
Kerületi bajnokság.
MÁV I. -Tótkom1' ~ "•'nte 

3:1 (0:1
I. oszt. bajnokság.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Rrmer-lcr 1. (udvarban.)

Két nagyváradi győzelmei hozott 
a KISOK-bajnokság rajtja

Nagyváradi Gépipari- Szalontai Arany 
gimnázium 2:1 (2:1)

A szerencsésebb csapat győzött. A 
várad! együttes feltűnően javult, vi­
szont a szalontai csapat hanyatlott 
utolsó szereplése óta. A váradj csapat 
góljait. Lackó II. szerezte.

Baross Gábor kereskedelmi iskola — 
Berettyóújfalui Mezőgazdasági iskola 

7:0 (4:0)
A kitűnő kereskedelmista csapat fö­

lényesen szerezte meg első pontjait,
Baross Gábor: Kurilla — Szántó,

Rabkovács — Janka, Padurán, Bota — 
Kovács, Bariba, Kardos, Bodó, Balogh.

Mezőgazdasági iskola: Major — Bá­
ni os, Veress — Szabó, Kristó, Torma — 
Négy esst, Borok, Füzcssi, Tornyi, vitéz 
Kom lossy.

A 7. percben Bota szép labdájával 
Kovács a 6-osnál kitör és laposan há­
lóba lő (1:0). A 8. percben 18 méteres 
szabadrúgás kapu fölé kerül. A 18. 
percben Balogh remekül elfut beadását 
a jól érkező Bariba belülsegiti (2.0).

Bodó, Padurán, Kardos és Balogh, 11. 
lelve Szabó és Major.

KISOK kerületi bajnokság állása 
az első lóduló után:

XI. évf. — Hétfő, 1142. nnvfmbn

i Baross kér. isk. 1 1 — — 7:0 •>
2. N. Gépipari isk. 1 1 - — 2:1 o
3 Szt László ginm. — — — :—
í. Arany .1. gimn. 1------ 1 1:2
5. Mezögazd. isk. 1------- 1 0:7

(m. nagy)

Csak egy NB mérkőzés 
volt vasárnap

Újvidék—Elektromos 1:0 (1:0)
Játékvezető Závori. Kétezer néző. 

Az egyetlen gólt az első félidő 36-ik 
percében Mézes rúgja. Ezután nagy 
küzdelem alakul ki. de sem az Újvi­
dék nem tud újabb gólt rúgni, sem 
az Elektromos kiegycnlilcni.

>♦♦♦♦«V'VO

HPROHIROBTSStR
Adás-vétel

Egy perc múlva Szabó szigorított 10 
méteres szabadrúgása kapü mellé ke­
rül. A 23. percben szabadrúgásból kül­
dött labdából ismét Bariba góloz (3:0). 
Az utolsó periben Padurán 11-ősből 
újabb gólt szerez. (4:0).

Szünet után a varadiaknál az a hír, 
hogy Kovács nem hajlandó játszani to­
vább. Már le is vetkezett és a kcrcs- 
kcdelmisták 10 emberrel kezdik a II. 
félidőt, A fi. percben Bodó kitűnő lab­
dáját Bariba küldi hálóba (5:0). A 15. 
percben Kovács meggondolja magát és 
visszatér, jobbszélre megy Janka, Ko­
vács halszélre, mig Baloghot hátra­
vonják. A 20. percben Bariba lő újabb 
gólt és már ki is van a fél-tucat (0:0). 
A 30. percben nagy kavarodás Után 
Janka elé perdül a labda, aki pár lé­
pésről hálóba lő (7:0).

Szögletarány fi: 1 (5:0) a várad! csa­
pat javára.

Mindkét csapat várakozáson alul ját­
szott, de a váradlak még legalább eny- 
nyl gólt lőhettek volna. Jók: Bariba,

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol
far tan nas.ékszerész, : 'akoczi-ut 8. 185

Alig használt,
250 cm3 Ardie
motorkerékpár

prima gumikkal, alkalmi árun eladó. 
Megtekinthető „Andriska * gurageban
november 3-án 10-kor.___ 348

Megvételre keresek vas, vagy réz 
gyermekágyat Beöthy Ödön-u. 46. 347 

Belga-óriás tenycsznyulak kaphatók:
Csengeri-u. 2fi._______   335

Kerékpár uj gumikkal és dupla sod­
ron yu vaságy eladó. Petöfi-u. 29. 343

Eladó főtuca közelében egy nagy te­
lek, áru 14 ezer pengő. Egy ház 1x3 
szobás, 2x2 szobás, lxl szobás mellék­
helyiségekkel, gazdálkodónak is alkal­
mas. Tatayné, Szigligeti-u. 12. _____340

Eladó használt spór. Megtekinthető: 
Akadémia-u. 8. 329

Eladó termő citromfa. Vitéz-u 1. Ju­
hász.  328

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc.
__155

Atiésl ft%et
Mentöápolót felvesz Mentőállomás. — 

Első segélynyújtásban való jártasság 
előny. ____ ____ __ 3 43

Villanyszerelő-segédet. jó munkást 
felveszek Lautlich villanyszerelő, Te­
leki-». 40. 3íí

V
Állási ketzs

Keresztény lány gyógyszertárba, dro­
gériába, vagy papirkereskedésbe pénz­
tárhoz ajánlkozik. (Jim a kiadóban. 311

Hiiéoííjleíe
Paragázzal poloskát, molyt, pelei 

mindenből felelősséggel irtja, Csutorás 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14-21. fifii

ZIPPZÁR szakszerű javítása Jakab
műszerésznél. Kossuth-utca 5.____

Bevezetett jólme-nő vállalathoz részt­
vevő társat keresek vagy egészében is 
átadó, szükséges tőke 5- fi ezer. Érdek­
lődni egv és bárom óra közt Csengeri- 
utca 29.' 34f,

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja 
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Szabó Ferenc gyorsíróiskolájában 
(Nagyvárad, Bákóczi-ut 12) November 
4-én kezdő és beszéd ivó tanfolyam kez­
dődik. Vidékieknek 85 százalékos va­
súti kedvezmény. 327

Háziasszony támaszául, beteg mell1" 
vagy ebhez hasonló állásba elmenne 
magános, intelligens nő. Leveleket, kér 
„Megbízható*" jeligére a kiadóba. 33J

KiALUl ULAJDO.Nva.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA 1».-*

fó- ós fe!»ia.»«*erke»ztói felelő» kledéi
8t. Piál ftrpád Dr Schettler Peren«t Steal Láezló-nyotnd» Ív'
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